Андрей Логванов
политический детектив

ИЗГОЙ. Лев  в Стамбуле

К 140-летию 

со дня рождения

 Льва Троцкого
Действующие лица

СЕМЬЯ ТРОЦКОГО

ТРОЦКИЙ Лев Давидович (Лейба Бронштейн), 50 лет 

ЛЕВ,  старший сын Троцкого, 25 лет

СЕДОВА Наталья Ивановна, жена Троцкого, 47 лет 

Агенты ОГПУ

БЛЮМКИН Яков Григорьевич (Якуб Султанов, Гурфинкель), 28 лет 

БУЛАНОВ Павел Петрович, 34 года

ЭРНА, Лиза Горская (Эстер Розенцвейг), 28 лет

Окружение

ВЕББ,  Беатриса, английская социалистка 

ПАША, чиновник турецкого правительства, 40 лет
АНИ, армянка-кухарка, 20 лет

КЕМАЛЬ, мальчик-носильщик, 14 лет 

СТАВРОС, греческий рыбак, 60 лет

Время и место

Принцевы острова
. Турция.

 1929 год

При  написании этой пьесы были использованы следующие материалы:

· Л.Д. Троцкий. « Моя жизнь», автобиография;

· Б. Бажанов. «Воспоминания бывшего секретаря Сталина»;

· Г. А. Агабеков. «ЧК за работой»;

· И. Солоневич. «Россия в концлагере».

Во всю сцену расположен длинный пирс зигзагом. В нише стоят две лодки носами к зрителю. Сверху на лодки положен деревянный настил для рыбаков. Рядом стоят весла, свисает рыбацкая сеть.  Третья лодка стоит у пирса боком к зрителю. В ней много поклажи: багажа, корзин, чемоданов. Вдалеке на заднике виден турецкий берег с двухэтажными домиками и мечетью. Слева на пирс выходит особняк с высоким крыльцом со ступенями и железным балконом второго этажа. Справа на пирсе сложены большие квадратные ящики с номерами и надписью по трафарету «архив». В центре стоит столик, пара стульев и кресло-качалка под навесом от солнца.

АКТ ПЕРВЫЙ
Сцена первая. Багаж

На пристань выходят молодой человек в несвежем костюме и женщина                      в длинном платье, вышедшем из моды. С одной из лодок рыбачит грек.

СЕДОВА
. Далеко еще?

ЛЕВ
. Нет, совсем рядом. Я уже осмотрел дом. Просторный и пустой.  В три этажа. Окружен кирпичной стеной. Даже садик есть. Главное, что от пристани недалеко. Посетителям  будет легко добираться. 
СЕДОВА. Что там раньше было?

ЛЕВ. Точно не знаю. Кажется, он принадлежал одному сановнику. Мне назвали… имя… Из-зет-паша.
СЕДОВА. А как называется это место
?

ЛЕВ.  М-м… Ты же знаешь, мама, у меня еще плохо с турецким.

СЕДОВА. Значит, надо спросить у туземцев.

ЛЕВ. Они нас не поймут. Но я точно знаю, что на этих островах обитают, в основном, греки, армяне и евреи. Нас с отцом даже могут принять за своих. 

СЕДОВА. Два льва на охоте.  Молодой Лев и старый Лев… Спроси рыбака.

ЛЕВ (подходит к рыбаку).  Любезный… Простите… Вы говорите по…?

СТАВРОС. Калимэ́ра. [Καλημέρα – доброе утро (греч.).]

ЛЕВ. Калимэра. Как называется это место?

СТАВРОС. Адалар.

ЛЕВ. Адалар? Это что? Название?

СТАВРОС… Вы не похожи на турка.

ЛЕВ. Вы говорите по-русски?

СТАВРОС.  Здесь было много, как вы. Десять лет… я сдавал им лодку.

ЛЕВ. Они ловили рыбу?

СТАВРОС. Óхи. [Όχι – нет (греч.).] Они под ней спали.
ЛЕВ. Мы не станем спать в лодке. У нас дом. Вот тот. Выходит на берег.

СТАВРОС. Лодка крепкая. Подумайте. Зовите меня Ставрос. Вам нужна рыба?

Подходит Седова.

СЕДОВА. Лев, попроси его нам помочь.

ЛЕВ. Конечно, мама.  Ставрос. Мы только приехали, и у нас много багажа.

СТАВРОС. У вас нет лодки?

ЛЕВ. Да, у нас нет лодки.

СЕДОВА. Господин Ставрос. Не могли бы вы помочь перенести наш багаж?

СТАВРОС. Вы умеете ловить рыбу?

СЕДОВА. Нет.

ЛЕВ. Вы нам поможете?

СТАВРОС. Рыбак не должен таскать. Возьмите удочку.  Подержать…

По пирсу бежит мальчишка, он перепрыгивает через ящик, роняет ведро.                         Оно звенит.

КЕМАЛЬ. Bana zarar!!! [Больно мне! (тур.)]  (Трет ушибленную ногу.) 
СТАВРОС. Sus, sus, salak! [Тише, тише, идиот! (тур.)]  Kaibol! Defol geet! [Исчезни! Пошел вон! (тур.)]  
Мальчик опасливо отбегает.
ЛЕВ. Как же нам быть?

СЕДОВА. А где Лейба?

ЛЕВ. Остался в катере. Ты же знаешь, он всю ночь писал. 

Входит мужчина лет пятидесяти с седой бородой клинышком и в очках. В руках                       у него трость.

ТРОЦКИЙ
. Лев! Наталья! Что же вы оставили меня одного?

ЛЕВ. Ты так славно прикорнул. 

СЕДОВА. И храпел как-то легонечко.

ТРОЦКИЙ. Разморило-развезло… Между прочим, мне снился огонь. Он пожирал мои рукописи. Ничего не пропало?

Лев и Троцкий осматривают ящики.

ЛЕВ. Вроде, всё.

ТРОЦКИЙ. А ты проверь.

ЛЕВ (считает). Шесть, десять, шестнадцать. Двадцать восемь ящиков. Все на месте.

ТРОЦКИЙ. Надо раздобыть брезент. Может пойти дождь.

ЛЕВ. В Турции всегда солнечно…

СЕДОВА. Лучше нанять людей для грязной работы.

ТРОЦКИЙ. «Нанять людей для грязной работы…» Золотые слова. И хороший эпиграф.

СЕДОВА. Горничную или экономку.

ТРОЦКИЙ. Матросов. Чтобы сбежать отсюда.

ЛЕВ. Отец. За нами следят от самого Стамбула.

ТРОЦКИЙ. Ну и черт с ними! Новый дом – новые замки.

СЕДОВА. Я думаю, что мы здесь задержимся. 

Седова берет небольшую корзинку из лодки. Кемаль сидит, опустив ноги в воду, и бросает камешки в море.

ТРОЦКИЙ. Эй, мальчик. Иди-ка сюда...

КЕМАЛЬ. Ne? [Что? (тур.)]. 
ТРОЦКИЙ. Ты носильщик?

КЕМАЛЬ. Sizi anlamıyorum. [Я вас не понимаю (тур.).]  
ТРОЦКИЙ. Видишь в лодке чемоданы?

КЕМАЛЬ. Evet! [Да (тур.).]  
ТРОЦКИЙ. Их надо отнести на ту виллу.

КЕМАЛЬ. Atfedilen? [Отнести? (тур.)].
ТРОЦКИЙ. Ты понял?

КАМАЛЬ.  Evet!

Кемаль прыгает в лодку, достает огромный чемодан и подносит к Троцкому.

КЕМАЛЬ. Лира, лира, эфенди. [Efendi ( господин, хозяин (тур.).]
ТРОЦКИЙ. Что он талдычит?

СЕДОВА. Как всегда, хочет денег.

ТРОЦКИЙ. Держи! (Дает монетку.)

КЕМАЛЬ. ТэшеккЮр эдерИм, паша
! [Teşekkür ederim ( спасибо (тур.).] [То есть степень уважения в обращении растет от лейтенанта к генералу (прим. авт.).] (Уносит чемоданы.)

ТРОЦКИЙ. Ишь какой Магомет! (Льву.) Присмотри за ним. Иначе упрет.

Лев берет другой чемодан и уходит.

СЕДОВА. Зачем ты дал мальчику так много?

ТРОЦКИЙ. Отец научил. Как-то везли большой ящик с деревенскими гостинцами для одесской родни. Взяли носильщика.  Платил отец всегда скупо, сердито крутил головой, носильщик был недоволен. Я всегда переживал это болезненно, быстро расточал карманные деньги, больше опасаясь недодать.

СЕДОВА. Здесь не Одесса. К тому же наше положение стало невозможным.

ТРОЦКИЙ. Главное ( не признавать поражение. Бери что полегче и идем.

Берут часть поклажи и уходят.

СТАВРОС (вслед). Русский, русский, а рыбу купить?..

Входит Ани, одетая в черное. У нее на голове черный платок. Подходит к ведру.

АНИ. Пса́ри. [Ψάρια – рыба (греч.).]
СТАВРОС. Ли́го. [Λίγο – мало, немного (греч.).]
АНИ. Кала́. [Καλά – хорошо (греч.).]

Берут ведро и снасти. Уходят.

Сцена вторая. Паша
Троцкий возвращается и лезет в лодку, достает из лодки чемоданчик и ставит на пирс. Входит полный человек, одетый в европейский костюм, на голове у него феска, на пальце большой перстень. Рядом бежит Кемаль. Кемаль указывает на Троцкого.
КЕМАЛЬ. Эфенди?

Паша дает ему монетку.

ПАША. Evet! [Да (тур.).]  
Кемаль убегает.

ТРОЦКИЙ. Кажется, к нам гости. Salut! [Привет (фр.).]
ПАША. Merhaba. [Здравствуйте (тур.).] 

ТРОЦКИЙ. Я никуда еще не сбежал. Как видите. Ох! (Хватается рукой за поясницу.) Лучше помогите мне вылезти.

Турок подает руку и помогает Троцкому вылезти из лодки.

ТРОЦКИЙ. Я благодарен турецкому правительству и вам лично, Селим-паша.…

ПАША. Господин Троцкий…

ТРОЦКИЙ. 12 февраля сего года я вручил вам свое заявление для пересылки президенту Турецкой республики Кемаль-паше
. Вы его передали?

ПАША. Господин Троцкий…

ТРОЦКИЙ. «Милостивый Государь. У ворот Константинополя я имею честь известить Вас, что на турецкую границу я прибыл отнюдь не по своему выбору и что перейти эту границу я могу, лишь подчиняясь насилию. Соблаговолите, господин президент, принять соответственные мои чувства…»

ПАША. Господин Троцкий…

ТРОЦКИЙ. Как только я получу «демократическую» визу в Европу, я немедленно освобожу турецкую землю  от своего присутствия.

ПАША. Вы ( нежелательный элемент, господин Троцкий…
ТРОЦКИЙ. Ну, это еще слишком мягко сказано. Мои взгляды революционера пугают всю Европу. Но здесь, слава богу, Азия. До Стамбула рукой подать.
ПАША. Мне нет дела до Европы. Меня прислало сюда правительство моей страны. И я должен вам напомнить, что оно приняло вас на своей территории только как гражданина СССР и при условии, что в Стамбуле вы  будете жить в здании советского полпредства и выходить на улицу не иначе как в сопровождении кого-либо из чинов полпредства и турецкого полицейского. Верно я излагаю?

ТРОЦКИЙ. Я не первый раз слушаю эти жестокости. Зачем  это повторять?

ПАША. Потому что я не желаю, чтобы с вами что-то случилось, пока вы здесь.

Входят Седова и Лев.

СЕДОВА. А что может случиться?

ТРОЦКИЙ. Не беспокойся, Наталья, они этого не допустят. У них люди на каждом шагу. 
ЛЕВ. Отец. Я сам всё донесу. (Берет еще чемодан.)
ПАША. Я хочу взглянуть на ваши паспорта. (Льву.) И ваш, молодой человек, lütfen. [Пожалуйста (тур.).]
ЛЕВ (ставит чемодан и подходит). Таможня уже всё проверила.

СЕДОВА. Наши бумаги в полном порядке.

ПАША. Это, молодой человек, вас не касается. Здесь Адалар, а не советское консульство.

ТРОЦКИЙ. Хорошо-хорошо. Вот, возьмите и успокойтесь. (Протягивает паспорта.)

ПАША. Это уж, как я решу. (Смотрит в документы.) Это ваш сын?

ТРОЦКИЙ. Да. 

ПАША. А это ваша жена?

ТРОЦКИЙ. Да. Наталья Ивановна Седова.

ПАША (читает). Сей(д)ов? А почему у вас разные фамилии? 

ЛЕВ. Троцкий ( это псевдоним. Вождя мировой революции.

ТРОЦКИЙ. Спокойно, Левик. Пусть делает свое  дело.

ПАША (смотрит паспорт). Седова. Значит, раньше вы были Лев Давидович Сей(д)ов?

ТРОЦКИЙ.  Нет. Раньше я был Лейба Давидович Бронштейн.

ПАША. Вы подделали советский паспорт?

ТРОЦКИЙ. Паспорт самый настоящий. Товарищей спросите.

ПАША. Хорошо, господин бывший Сейдов. (Отдает паспорт.) Держите.

ТРОЦКИЙ. У вас есть еще претензии? Повторяю. Я благодарен турецкому правительству за то, что приняли меня как беженца и эмигранта. Неси, Лева, неси.

Лев уносит чемодан.

ПАША. Турецкое правительство не станет возражать, если вы как можно скорее и добровольно покинете нашу страну. 

СЕДОВА. Чего вы боитесь? 

ПАША. На мое правительство оказывают давление. У вас много врагов. Нашему правительству было бы весьма неприятно, если бы вас…

ТРОЦКИЙ. Продолжайте.

ПАША. Как бы сказать…  (устранили…) на нашей территории…

ТРОЦКИЙ. Но вы же этого не допустите?

ПАША. Человек предполагает, а Аллах располагает. Алах кёрюсун! [Allah korusun ( Не дай Бог (тур.).] [В значении: «Боже, пожалуйста, не допусти таких ужасных вещей» (прим. авт.).]
ТРОЦКИЙ. Как только решится вопрос о моем допущении в Германию…

ПАША. Немцы проиграли войну. И мы пострадали из-за них…

ТРОЦКИЙ. Я всегда был категорически против империалистических войн.

ПАША. Я не знаю, сколько мое правительство будет это терпеть…

ТРОЦКИЙ. Терпеть меня?

ПАША. Вашу пропаганду. Но я должен предупредить вас. Это касается и вашей жены, и вашего сына. Господин Троцкий. Adieu! [Прощайте! (фр.)] (Слегка кланяется и уходит.)
ТРОЦКИЙ. Индюк. Костюм европейский, а как был азиатом, так и остался.

СЕДОВА. Он отвечает за нашу безопасность. Лева, может, запросить визу в Америку?

ТРОЦКИЙ. Америка принимает всех без трахомы
 и анархизма. А я для них пострашнее и того, и другого.  

СЕДОВА. Ты как кошка, которая стремится удрать от привязанной к хвосту жестянки. 

ТРОЦКИЙ. Наталья, помоги лучше Левику.
Седова берет корзинку и уходит. На пирсе Троцкий остается один.

ТРОЦКИЙ (достает из кармана листок). Демократическое право убежища! На бумаге (делает из листка кораблик) состоит в том, что правительство дает приют и своим противникам под условием соблюдения законов страны.

Входит Буланов.

БУЛАНОВ. Лев Давидович!

ТРОЦКИЙ. А? Вот и моя банка. Пришли взглянуть на мои мучения? Радуйтесь! (Спускает кораблик в воду.)  

БУЛАНОВ. Лев Давидович. Признайте, что мы пошли вам навстречу. Вы уехали вместе с семьей за границу…

ТРОЦКИЙ. Меня ВЫСТАВИЛИ вместе с семьей как ненужный хлам. А моя дочь? Она умерла в больнице, а я этого даже не знал.

БУЛАНОВ. Советское правительство предоставило в ваше распоряжение  здание нашего консульства в Стамбуле.

ТРОЦКИЙ. Где я был полностью окружен шпионами Сталина! А теперь вы поспешили меня выселить с «советской территории». 

БУЛАНОВ. Вы получили 1500 долларов США для обустройства.

ТРОЦКИЙ. Неслыханная щедрость! Москва думает, что меня можно этим  купить?!

БУЛАНОВ. Вам позволили вывезти ваш архив. 

ТРОЦКИЙ. А письма? А газеты? Мои письма пылились по два месяца в ящиках ГПУ.

БУЛАНОВ. Могу дать справку. (Достает бумажку.) С апреля по октябрь вами было послано из Алма-Аты восемьсот писем и получено свыше тысячи…

ТРОЦКИЙ. В большинстве коллективных. Заметьте!  

БУЛАНОВ. Вам этого мало?

ТРОЦКИЙ. Конечно! С октября письма и телеграммы совершенно перестали доходить. Наши связи с единомышленниками, друзьями, даже родными в Москве, сразу прекратились. Слава богу, я читаю московские газеты…

БУЛАНОВ. Вы ничего не знаете о том, что творится в Советской России…

ТРОЦКИЙ. Насилия, избиения, пытки, физические и нравственные, применяются к лучшим рабочим-большевикам за их верность заветам Октября. 

БУЛАНОВ. Это демагогия.

ТРОЦКИЙ. Вот вам факты! Два ближайших моих сотрудника Сермукс и Познанский, решившиеся добровольно сопровождать меня на место ссылки, были немедленно по приезде арестованы, заточены с уголовными в подвал, затем высланы в отдаленные углы севера.  Моего ближайшего сотрудника Георгия Васильевича Бутова, заведовавшего секретариатом Реввоенсовета Республики во все годы гражданской войны, арестовали и содержали в неслыханных условиях, вымогая от этого чистого и скромного человека и безупречного партийца подтверждение заведомо фальшивых, поддельных, подложных обвинений в духе термидорианских амальгам. Бутов ответил героической голодовкой  и умер в тюрьме. И так далее, можно продолжать бесконечно…

БУЛАНОВ. Господин Троцкий!

ТРОЦКИЙ. Уже господин?

БУЛАНОВ. 20 января я довел до вашего сведения «Постановление ГПУ».  Гражданина Троцкого, Льва Давидовича выслать из пределов СССР…

ТРОЦКИЙ. Ваше постановление преступное по существу и беззаконное по форме. Вы потребовали от меня расписки в ознакомлении и получили ее.

Входят  Седова и Лев.

БУЛАНОВ. Что мне сообщить в Москву?

СЕДОВА. Лева…

ТРОЦКИЙ. Нет, Наталья. Я скажу… Требовать от революционера отказа  от революционной деятельности бессмысленно! Думаете, я стану ловить рыбу, как какой-то грек? Так и передайте!..

БУЛАНОВ. Не сомневайтесь… (Уходит.)
СЕДОВА. Что это всё означает, Лёва?
ТРОЦКИЙ. Мой разрыв с властными кругами СССР стал полным и окончательным. Это революционный факт! Сын, неси чемоданы. Жена, распаковывай вещи.

Лев берет чемодан и спотыкается.

СЕДОВА. Левик, будь осторожен.

ЛЕВ. Чемодан тяжелый. Мне угрожает только грыжа.

ТРОЦКИЙ. Не забывай, носить фамилию Троцкий опасно.

ЛЕВ. Я не подведу тебя, отец. (Уходит с чемоданом.)
СЕДОВА. Ты его не перегружай.

ТРОЦКИЙ. Он сам рвется в бой. Истинный троцкист. По сути и по  происхождению.

СЕДОВА. Лева, давай вечером пройдемся по острову. Тут закаты красивые.

ТРОЦКИЙ. Я  ( изгой, а не турист, Наталья,… Идем разбирать вещи.
Уходят.

Сцена третья. Секретариат

На пирсе стоит столик с зонтиком и кресло-качалка. На столике бумаги.                       Троцкий сидит и пишет на коленках.

ТРОЦКИЙ. На международной арене у Сталина одни провалы. «После поражения немецкой революции в 23 году, после срыва английской всеобщей стачки в 25 году, новое поражение в Китае может только усилить разочарование масс в отношении международной революции…» Точка.

Троцкий чешет нос. Его раздражает солнце. Он встает и поправляет зонт. Потом склоняется над столом и снова пишет, нагнувшись.

ТРОЦКИЙ. «Здесь я нахожусь на бивуаке ( не в первый раз терпеливо дожидаясь, что будет дальше. Без некоторой доли «фатализма» жизнь революционера была бы вообще невозможна. Так или иначе, константинопольский антракт явился как нельзя более подходящим моментом, чтобы оглянуться назад, прежде чем обстоятельства позволят двинуться вперед.»… 

Входят Седова и армянка Ани.

СЕДОВА (Ани). Значит, согласны?.. Я познакомлю вас с мужем. Лева…?

ТРОЦКИЙ. «…Я бьюсь в петле противоречий, целиком отвергая Сталина, но не знаю, как "не задеть" народ, "социализм"». 

СЕДОВА. Лева?..

ТРОЦКИЙ. Я работаю, Наталья. Мне надо закончить автобиографию и историю русской революции. Это даст нам денег. Денег для продолжения борьбы.

СЕДОВА. Думаешь, тебя издадут? В Европе? 

ТРОЦКИЙ. В Америке. Нам надо встряхнуть наших сторонников, дать им надежду, показать путь. Россия не понимает, что творит. Сталин ее  насилует, а она как пьяная женщина… А кто это с тобой?

СЕДОВА. Ханым. [Уважительное обращение к женщине (прим. авт.).] Ее зовут Ани. Она будет помогать мне по хозяйству…

ТРОЦКИЙ. Хорошо, хорошо, как знаешь… (Отходит к ящикам архива. Роется, что-то достает.)  
АНИ. Кто ваш муж?

СЕДОВА. Ужасно умный человек.

АНИ. Умный, как в Стамбуле?

СЕДОВА. Пожалуй, и во всей Европе. Но мы не сможем вам много платить.

АНИ. У вас есть комната? В доме нет турок? Лишь бы не было турок! 

СЕДОВА. Почему? Здесь только греки и евреи.

АНИ. Русские ( христиане. А нас не спасли. Нас спасали французы.

СЕДОВА. А где ваша семья? 

АНИ. Я не буду говорить… Я пойду на кухню.

Ани уходит. Троцкий с бумагами возвращается к столику.    

ТРОЦКИЙ. Что с ней?

СЕДОВА. Она армянка…

ТРОЦКИЙ. Пусть будет…

СЕДОВА. Я покажу ей комнату. 

ТРОЦКИЙ.  Подожди, Наталья. Я хочу тебе кое-что зачитать. Вот послушай, что пишет это гаденыш Черчилль. «Россия, его собственная Красная Россия, которую он, невзирая на страдания других и риск для себя, кроил и сшивал по собственному произволу, выбросила его вон. Все его интриги, все его дерзкие свершения, все его труды, все его призывы, все его жестокости привели только к тому, что другой "товарищ",… правит, заняв его место, а он, тот, который когда-то был триумфальным Троцким, один хмурый взгляд которого означал смерть для многих тысяч людей, превратился в наполненный злобой бурдюк, безутешно застрявший на берегах Черного моря…»  Бурдюк и Черное море! Как тебе это нравится?

СЕДОВА. Ты его ненавидишь.

ТРОЦКИЙ. Со всей пролетарской ненавистью! И правильно делаю.  Вот еще цитата. «…Скучные и убогие фигуры русских большевиков не вызывают интереса даже размерами своих преступлений.»  Гаденыш да и только! Здорово турки ему наподдавали в Галлиполи в пятнадцатом году.

СЕДОВА. Я пойду. (Уходит.) 

ТРОЦКИЙ. Наталья, а где…?

Входит Лев с пачкой газет.

ЛЕВ. Отец! Газеты. Свежие газеты. Есть даже московские. 

ТРОЦКИЙ (садится в качалку). Хорошо, хорошо. Ты был в Стамбуле?

ЛЕВ. Даже в Советское консульство заходил. Все прятали свои лица…

ТРОЦКИЙ. Какое сегодня число?

ЛЕВ. Двенадцатое. Апреля.

ТРОЦКИЙ. Припекает, как в августе… Подвинь зонтик.

Лев переставляет зонт.

ЛЕВ. Знаешь, со мной сегодня произошел странный случай… Проходя возле туннеля, я встретил одного человека. Я думаю, он шел за мной.

ТРОЦКИЙ. Агент ГПУ? Турок?

ЛЕВ. Скорее еврей. Одет как старьевщик, он тащил какие-то книги. Но мне показался очень знакомым. Когда он заметил, что раскрыт, подошел и  стал говорить о тебе.

ТРОЦКИЙ. Обо мне?

ЛЕВ. Он говорил о своей лояльности, просил информацию. Тут я его совершенно узнал.  Я видел его в твоем кабинете. В Москве. 

ТРОЦКИЙ. Ты меня решил совсем запутать?

ЛЕВ. Нет. Это был Яков Григорьевич…

ТРОЦКИЙ (откидывается на спинку). Какой Яков Григорьевич? Э… БЛЮМКИН
? Этот сукин сын теперь здесь?

ЛЕВ. Мне было тогда лет пятнадцать. Потом он исчез. В туннеле. Кто такой этот Блюмкин?

ТРОЦКИЙ. Да, да. Ты был еще слишком молод. Ушел жить в общежитие. И пропустил самое главное. Яша тогда возглавлял мою личную охрану.

ЛЕВ. Так он революционер?

ТРОЦКИЙ. Скорее террорист, или всё сразу. 

ЛЕВ. Он очень опасный человек?

ТРОЦКИЙ. Блюмкин, Блюмкин… Начинал эсером, анархистом, просто бандитом. Куролесил в Одессе с Мишкой Япончиком. Потом Дзержинский послал его ухлопать немецкого посла.

ЛЕВ. Это когда обвинили левых эсеров?

ТРОЦКИЙ. Всё санкционировал Ленин. Одним терактом двух зайцев. Мирбах
  убит, левые эсеры в тюрьме. 

ЛЕВ. А Блюмкин?

ТРОЦКИЙ. Скрылся. Ленин даже дал устное указание: «Искать, но не найти». Его приговорили к расстрелу. 

ЛЕВ. Почему же не расстреляли?  Сдал заклятых друзей-эсеров?

ТРОЦКИЙ. За него вступился Дзержинский. Смертную казнь заменили на «искупление вины в боях по защите революции». Я взял его на бронепоезд в охрану...  Ну и солнцепек. Подвинь, пожалуйста, зонтик еще.

ЛЕВ (двигает). Так? 

ТРОЦКИЙ. Хорошо. А знаешь, как он оказался у Дзержинского? Хвастался в бильярдной, что готов расстрелять какого-то «интеллигентишку», арестованного «новым учреждением». Кто-то донес Дзержинскому. Так Блюмкина взяли в немецкий отдел ВЧК, послали к Мирбаху.

ЛЕВ. Зачем нам такой человек? Его стоит бояться.

ТРОЦКИЙ. Мне? Нет. Но его можно использовать.

ЛЕВ. Как?

ТРОЦКИЙ. Я его обману. Вот увидишь. Он здесь обязательно появится… Совсем с тобой заговорился. Ты отредактировал мою статью для «Таймс»?

ЛЕВ. Да. Вот черновик. (Отдает Троцкому.)

ТРОЦКИЙ (пробегает глазами). Хорошо, хорошо. Просто замечательно. У тебя уже прорезались писательские зубы. Это бомба! Это разворошит осиное гнездо. Этим мы ответим гаденышу Черчиллю… Кстати, ты получил телеграмму из Берлина? По глазам вижу, что получил…

ЛЕВ. Да.

ТРОЦКИЙ. И где же она? Прячешь? Значит, снова «НЕТ»?

ЛЕВ. Снова. Не хотел тебя расстраивать. (Достает из кармана телеграмму.)
ТРОЦКИЙ. Что на этот раз?
 Я же был согласен подвергнуться любому испытанию любой врачебной комиссии? Согласен, на все. Отправиться на воды лечить ревматизм, или в Наухайм лечить сердце, или в Хомбург лечить подагру, или куда-нибудь еще за чем-нибудь еще…И???

ЛЕВ. «Согласно газетным сообщениям», ты, отец, «недостаточно безнадежно болен», чтобы «нуждаться в лечебной помощи немецких врачей и немецких курортов.» Сам посмотри. (Отдает телеграмму.)
ТРОЦКИЙ (встает и машет бумажкой). Это всё отговорки. Я прошу у них права убежища, а не право кладбища. (Льву.) Телеграфируй немцам, Лева. «Обязуюсь после завершения лечебного сезона покинуть Германию».  Телеграфируй председателю рейхстага Лёбе
: «Сожалею, что не получил возможности обучиться на практике преимуществам демократического права убежища. Троцкий». 

ЛЕВ. Когда послать телеграмму?

ТРОЦКИЙ. Немедленно!  

Входит Седова.

ТРОЦКИЙ. Вот полюбуйся, Наталья. Германское правительство, сплошь состоящее из социал-демократов, снова отказало мне в визе. 

СЕДОВА. Что сказали немцы? Чего они требуют? Они ведь были готовы принять вас для целей лечения. Как в 26 году.

ТРОЦКИЙ. Так пусть примут!  Их условие ( полный отказ от политической борьбы. Это невозможно! Это немыслимо! Это невыполнимо! Правительство Мюллера-Штреземана
 считает опасными и вредными те самые идеи, против которых борются Сталин и его Тельманы
. Забавная ситуация. Не правда ли? Достаточно обратиться к первым строкам коммунистического манифеста Маркса и Энгельса: «Все силы старой Европы объединились для священной травли этого призрака (коммунизма): папа и царь, Меттерних и Гизо, французские радикалы и немецкие полицейские». Имена другие, но суть та же.

СЕДОВА. Ты не призрак. Я могу взять тебя за руку.

ТРОЦКИЙ. Они не пускают меня в Европу, они меня боятся, они меня демонизируют! Я для них демон, демон революции!

ЛЕВ. Я поеду в Европу и добьюсь твоего возвращения.

ТРОЦКИЙ. Нет, нет. Ты нужен мне здесь. Мне предстоит много работы, надо привести в порядок архив, дописать  книги.  И потом, отпускать тебя в Европу, где полно агентов Сталина?.. Пожалей мать.

СЕДОВА. Лев, Левик. Хватит вам тут жариться.  Ани приготовила курицу. По-армянски.

ЛЕВ. Да, отец.

ТРОЦКИЙ. У нас, Наталья, замечательный сын. Он ( министр почты и телеграфа.

СЕДОВА. Вообще-то, их два. Как там наш Сергей
 в Москве?

ТРОЦКИЙ. Не знаю. Он сам решил остаться.

ЛЕВ. Значит, курицу я буду есть за двоих.

Уходят.

Сцена четвертая.  Изюм 

Входит Ставрос. Поправляет сеть. Начинает ловить рыбу. Кемаль тянет тележку, в которой лежат кульки с изюмом и орешками.

КЕМАЛЬ. Bir tane al! Bir tane al! [Возьмите один (тур.).]

СТАВРОС. Отстань.

Входят Троцкий и Седова.

СЕДОВА. Тебе нужно больше гулять. Можем делать это вместе.

ТРОЦКИЙ. Только недолго. У меня корреспонденция не разобрана.

К ним подходит Кемаль.

КЕМАЛЬ. Bir tane al! Bir tane al! 
ТРОЦКИЙ. Спроси, что там?

СЕДОВА.  Ne? [Что? (тур.)].
КЕМАЛЬ. Куру узюм. [Kuru üzüm ( изюм (тур.).] 

ТРОЦКИЙ. Возьмем?

СЕДОВА.  Combien coûte?  [Сколько стоит? (фр.)]
КЕМАЛЬ. On. [Десять (тур.).] (Показывает две ладошки.)
ТРОЦКИЙ. Пять? (Опускает одну ладонь.)

КЕМАЛЬ. Yok (hayır). [Нет (тур.).] (Качает головой.)

ТРОЦКИЙ. Evet? [Да (тур.).]

СЕДОВА.  Он сказал «on» ( «десять».

ТРОЦКИЙ.  Разбойник. Дам только шесть. (Лезет в жилет за монетой.)

СЕДОВА.  Altı? [Шесть (тур.).] 

КЕМАЛЬ. Evet! [Да (тур.).]

ТРОЦКИЙ. Забирай. (Отдает монету и берет кулек изюма.) У, сладкий. Хочешь изюм?

СЕДОВА.  Ешь сам. Я вернусь за зонтиком. (Уходит.) 
Троцкий подходит к Ставросу, садится на корточки и ест изюм.

ТРОЦКИЙ. А здесь есть медузы?

СТАВРОС. Тут всё есть. Вам поймать?

ТРОЦКИЙ. Хорошо клюет?

СТАВРОС. Ásxima [άσχημα ( плохо (греч.)]. Κακό. Плохо.

ТРОЦКИЙ. Сколько вам лет?

СТАВРОС. Много…

ТРОЦКИЙ. Какие же эти турки…

СТАВРОС. Я не турок. Я ( грек. А вы, наверно, господин… русский?

ТРОЦКИЙ. Угадали. Почти. Вы, я вижу, тоже  знаете на чужом языке?

СТАВРОС. Русские уехали. От них научился.

ТРОЦКИЙ. То были плохие русские. Эксплуататоры, белогвардейцы, помещики…

СТАВРОС (кивает). … Там осталось много могил. У монастыря. Можете помолиться.

ТРОЦКИЙ. Вот уж помолиться ( никак. Я ( атеист.

СТАВРОС. Атеист? Это «как» рыбу ловить не умеет?

ТРОЦКИЙ. Атеист ( в бога не верует.

СТАВРОС. Ásxima. [Плохо (греч.).]  Плохо. В Бога надо верить. 

ТРОЦКИЙ. А то рыбы не будет?

СТАВРОС. Вы плохой русский.

ТРОЦКИЙ. Да! Зато я хороший еврей. Поэтому готов покупать у вас рыбу.

СТАВРОС. Кала́. [Καλά – хорошо (греч.).] Хорошо. Приходите завтра. Завтра прилив.

Ставрос берет ведро и уходит. Троцкий стоит и ест изюм.

Сцена пятая. Антиквар 

Появляется старый еврей  с несколькими связками книг.

БЛЮМКИН. Книги. Старые книги. Покупаем, продаем, обмениваем. Книги! (Подходит к Троцкому.) У вас есть старые книги?
ТРОЦКИЙ. Möglich. [Возможно (нем.).] Возможно. (Чешет нос и поправляет очки.)
БЛЮМКИН. Если у человека на носу очки, у него должны быть старые книги.
ТРОЦКИЙ. А если у человека на голове кипа
, то в ней должно было быть немного ума.
БЛЮМКИН. Это вы о чем?
ТРОЦКИЙ. Яша… Кого ты хочешь обмануть этими пейсами?
БЛЮМКИН. Лев Давидович?
ТРОЦКИЙ. Наконец-то меня признал.
БЛЮМКИН. Лев Давидович! Какая встреча! Какая встреча! Я ж вас хоть сейчас… Разрешите расцеловать? Со всей пролетарской ненавистью!
ТРОЦКИЙ. Ну-ну. Не голоси. Ты уже три дня ходишь вокруг моего дома.  Сын тебя видел в Стамбуле. 

БЛЮМКИН. Это судьба! Это знак! Это чудо! Я приехал сюда из Палестины
, а вы тут…

ТРОЦКИЙ. Не стоило тебе ездить в Палестину. Там каждая еврейская собака за версту Каина чует. 

БЛЮМКИН. Вы ж на меня не донесете?

ТРОЦКИЙ. Кому? Туркам или ГПУ? Кто тебе кипу нацепил? На твоем месте я бы немедленно телеграфировал в Москву: «Видел Троцкого. Точка. Он жив. Точка. Шлите инструкции. Три точки.»

БЛЮМКИН. Если честно, я политику товарища Сталина не одобряю, я ее даже осуждаю. Я, Лев Давидович, ей-богу, твердый большевик, идейный троцкист. Я так и сказал Менжинскому
, Трилиссеру
… Даже Ягоде
!

ТРОЦКИЙ. Так, так, так... Как же троцкист, о взглядах которого знает  начальство, смог удержаться в органах ОГПУ
?

БЛЮМКИН. Могу уйти в подполье, заняться нелегальной работой. Прикажите, хоть щас! Или оставаться? В ОГПУ?

ТРОЦКИЙ. Конечно, остаться. Будешь полезен для оппозиции… троцкист?!

БЛЮМКИН. Вы мне не верите, товарищ Троцкий?

ТРОЦКИЙ.  Фальшивый еврей, который изображает настоящего еврея. Это покрепче любого анекдота.

Троцкий садится, Блюмкин рядом с шезлонгом встает на колени.                                       Троцкий протягивает ему изюм.

ТРОЦКИЙ. Хочешь?

БЛЮМКИН. Я Талмуд-тору
 закончил. Еще в Одессе. Там все евреи были за революцию.

ТРОЦКИЙ. Богаче они от этого не стали. Мой отец был помещик в Херсонской губернии. В революцию потерял всё. Я устроил его  директором государственной мельницы. Под Москвой. А мать до революции не дожила.

БЛЮМКИН. Значит, вы разочаровали своего отца? 

ТРОЦКИЙ. Когда меня судили в 906 году, он был на суде, даже гордился.  А помнишь, тогда, в бронепоезде, ко мне явилась целая еврейская делегация?

БЛЮМКИН. Помню. Я не хотел их пускать. Даже наган вытащил.

ТРОЦКИЙ. Эти умные евреи, типичные буржуйчики и лавочники, убеждали меня свернуть с пути крови и насилия, доказывая, что избранный народ более всего страдает от политики красного террора. Помнишь, что я им ответил?

БЛЮМКИН.  Да. Вы, Лев Давидович, сказали, что они обратились не по адресу. 

ТРОЦКИЙ. Правильно. Частный еврейский вопрос меня совершенно не интересует. Я не еврей, я ( интернационалист.

БЛЮМКИН. Лучше бы дали мне их расстрелять. «Испепелить…», «Разрушить до основания», «Предать смерти до третьего поколения…», «Залить кровью и свинцом…», «Обескровить…», «Додушить…».

ТРОЦКИЙ.  А ты хорошо помнишь мои приказы.

БЛЮМКИН. Еще бы! Только прикажите.

ТРОЦКИЙ. Но сейчас, Яша, ты служишь моему врагу… Сталину.

БЛЮМКИН. Я служу в ОГПУ.

ТРОЦКИЙ. А Сталин отдает приказы. Скажи мне, если тебе прикажут меня убить? 

БЛЮМКИН. Ну, Лев Давидович…

ТРОЦКИЙ. Убьешь? Конечно, убьешь! Я тебя знаю. Такой ты мне всегда нравился. Прямой, бескомпромиссный, готовый на всё! Со всей пролетарской ненавистью!
БЛЮМКИН. Простите, если что… (Встает.)

ТРОЦКИЙ. Не прощу! Ступай, Яков Григорьевич! Ступай в свою антикварную лавку,  пиши  отчет в ОГПУ, мол, Троцкий складывать оружие не собирается.

БЛЮМКИН. Прям так и писать?

ТРОЦКИЙ. Да. Пусть они там, в Москве, знают и трепещут! Я к ним еще вернусь. Обязательно вернусь! На красном коне
!

БЛЮМКИН (берет стопку книг). У меня хорошая коллекция книг. Из лучших синагог Украины… Если вам Талмуд
 какой… Только свистните…
ТРОЦКИЙ. Значит, мы еще увидимся. Ступай, Яша. С тебя сегодня довольно.

Блюмкин отходит, но поворачивается. Снимает кипу с пейсами.

БЛЮМКИН. Кстати, Лев Давидович… Давно хотел вас спросить…

ТРОЦКИЙ. Спрашивай. (Встает.)
БЛЮМКИН. А зачем нужно было убивать немецкого посла?

ТРОЦКИЙ. Мирбаха? Немцы дали Ленину сорок миллионов марок. Весной 18 года. Мирбах про это знал. Писал в Берлин, что хватит поддерживать большевиков.

БЛЮМКИН. Я потом целый год скрывался. А вы мне поверили…

ТРОЦКИЙ. После поговорим, после…

Блюмкин уходит. Входит Седова с зонтиком.

ТРОЦКИЙ. Наталья, ты помнишь Блюмкина? 

СЕДОВ. Я должна помнить?

ТРОЦКИЙ. Яков Григорьевич снова с нами.

СЕДОВА.  А где он? 

ТРОЦКИЙ. Побежал писать отчет в ГПУ.

СЕДОВА. Лёва. Мы должны быть осторожней.

ТРОЦКИЙ. Знаю.

СЕДОВА. Он опасен, а ты тут один.

ТРОЦКИЙ. На то я и Лев, чтобы сожрать дрессировщика.

СЕДОВА (раскрывает зонтик). Я готова, Лёва. Пойдем.

Седова берет Троцкого под ручку, и они уходят.

Сцена шестая.  Соглядатай

На пирсе под брезентом лежат ящики. В сторонке стоит Паша и крутит четки на пальце. Входит Ани и вытряхивает скатерть. Хочет уйти, но паша ловит ее за рукав.

ПАША.  Dur! [Стой (тур.).]

АНИ. Озюр дилерим. [Özür dilerim  ( прошу прощения (тур.).]

ПАША. Адин нэ? [Adın ne? Как тебя зовут? (тур.)]
АНИ. Ани.

ПАША. Ты армянка?

АНИ. Óхи. [Όχι – нет (греч.).]
ПАША. Пос и́сэ? [Πώς είσαι ( Как у тебя дела? (греч.)].
АНИ. Кала́. [Καλά ( хорошо (греч.).]
ПАША. Tamam! [Ладно (тур.).]

АНИ. Эфхаристо́. [Ευχαριστώ ( спасибо (греч.).]
Ани уходит. Входит Буланов
. Он одет в косоворотку, пиджак, галифе, на ногах черные сапоги, на голове кепка. В руках у него портфель с двумя застежками. 

Буланов украдкой подходит к ящикам, заглядывает под брезент.

ПАША (не оборачиваясь). Товарисч.

БУЛАНОВ. Вы меня?

ПАША. Sen, sen. [Тебя (тур.).]

БУЛАНОВ (подходит к турку). А в чем дело?

ПАША. Павел Петрович… эфенди.

БУЛАНОВ. Даже так?  (Приподнимает кепку.) Я гражданин СССР.

ПАША. Знаю.

БУЛАНОВ. Я служу в советском полпредстве.

ПАША. Знаю.

БУЛАНОВ. Мои документы в полном порядке… Хотите взглянуть? (Лезет в карман.)

ПАША. В этом нет необходимости. Я знаю, кто вы.

БУЛАНОВ. Тогда в чем дело?

ПАША. Это я вас хотел спросить, в чем дело?.. Зачем вы прогуливаетесь рядом с домом  эфенди Троцкого?

БУЛАНОВ. Это наше внутреннее дело.

ПАША. Здесь не Совдепия и даже не Стамбул. Здесь Адалар. 

БУЛАНОВ. И что с этого?

ПАША. У нас говорят, когда в Стамбуле стригут ногти, в провинции рубят руки. 

БУЛАНОВ. Хорошая пословица. Вместо Стамбула можно подставить Москву.

ПАША. И ваше, как вы выразились, внутреннее дело находится (показывает на ящики) на турецкой земле.

БУЛАНОВ. Троцкий ( это феномен, это глыба, это колосс. Ему опять места мало.

ПАША. А ваш вождь Сталин его сжал под корень.

БУЛАНОВ. Поэтому я здесь.

ПАША. Мы тоже здесь. И следим не только за господином Троцким.

БУЛАНОВ. А разве что-то может случиться?

ПАША. Господин Буланов, я должен вам напомнить, что, согласно договоренности между вашей страной и моей страной, мы приняли господина Троцкого и его родственников на своей территории с определенными условиями. Так?

БУЛАНОВ. Так.

ПАША. Он обязан был проживать в Стамбуле на территории генерального консульства.

БУЛАНОВ. Я помню условия.

ПАША. Однако вот уже второй месяц, как господин Троцкий покинул стены дипмиссии и проживает самостоятельно на вилле в Адаларе.

БУЛАНОВ. Наши товарищи подыскали для него этот дом.

ПАША. Мы не мешаем вам следить за господином Троцким, читать его переписку, но моему правительству хотелось бы, чтобы это осталось только слежкой. Никаких терактов и силовых действий.

БУЛАНОВ. Без терактов? Öldürme yok? [Без убийства (тур.).]

ПАША. Вы меня поняли, господин Буланов?

БУЛАНОВ. Понял. Значит, будем стричь ногти вместе?

ПАША. Я бы назвал это «вооруженный нейтралитет». Кстати, ваш Мефистофель, кажется, живет второй жизнью.

БУЛАНОВ. На что вы намекаете?

ПАША. Значит, мы знаем больше, чем вы. Güle güle. [Прощайте (тур.).] (Уходит.)
Буланов остается.

Сцена седьмая. Нимфа 
На кресле-качалке висит большое полотенце и лежит газета. Буланов подходит к креслу, трогает край полотенца. Потом берет газету, ходит по пирсу взад-вперед, кого-то высматривает. К нему подбегает Кемаль.

КЕМАЛЬ. Эфенди, эфенди! Fındık! Fındık! [Орехи (тур.).]

БУЛАНОВ. Hayır! [Нет (тур.).] Ничего не покупаю.
Кемаль убегает. У пирса показывается из воды голова девушки. На ней закрытый купальник и шапочка для плавания. Она вылезает из воды. Буланов смотрит на нее. Девушка снимает  шапочку, вытряхивает из ушей воду.  Делает комплекс упражнений, наклоны и вращение руками. Неожиданно говорит.

ЭРНА. Подайте полотенца…

БУЛАНОВ. Вы?.. Как вы догадались, что я русский?

ЭРНА. На лице написано. Подайте, подайте.

Буланов берет полотенце и протягивает.

ЭРНА. Спасибо, товарищ. (Она смеется и вытирается полотенцем.) Я уверена, что вы ждете меня.
БУЛАНОВ. Теперь я уверен, что вас прислали. Эффектное появление.

ЭРНА. Каждая комсомолка должна быть спортсменкой.

БУЛАНОВ. Надеюсь, с водными процедурами покончено?..

ЭРНА. Я готова. Кстати, меня зовут Лиза. Лиза Горская
. (Протягивает руку для пожатия.)
БУЛАНОВ. Я читал ваше досье. Владеете румынским, немецким, французским, английским, идиш… 

ЭРНА. Забыли русский.

БУЛАНОВ. Пражский и Венский университеты. Переводчица в торгпредстве и полпредстве.

ЭРНА. Я в Венской резидентуре с 25 года. И хватит меня разглядывать!

БУЛАНОВ. Это будет нелегко. Я должен ввести вас в курс дела. (Протягивает газету.) Читайте!  
ЭРНА (берет и читает). «Выписка из протокола Особого совещания при Коллегии ОГПУ от 18 января 1929 г.»

БУЛАНОВ. До конца.

ЭРНА. «Слушали: Дело гражданина Троцкого Льва Давидовича по ст. 58−10 Уголовного кодекса по обвинению в контрреволюционной деятельности, выразившейся в организации нелегальной антисоветской партии, деятельность которой за последнее время направлена к провоцированию антисоветских выступлений и к подготовке вооруженной борьбы против Советской власти. Постановили: гражданина Троцкого Льва Давидовича выслать из пределов СССР». 

БУЛАНОВ (забирает газету). Уже выслали. 12 февраля на пароходе «Ильич» вместе с женой и сыном. Сначала он жил в Генеральном консульстве СССР в Стамбуле. А теперь снимает здесь виллу, на Принцевых островах.

ЭРНА. Зря выслали. В России следить было проще.

БУЛАНОВ. Не нам решать. Расчеты на то, что за границей с ним расправятся белогвардейцы, не оправдались. 

ЭРНА. Кто его охраняет?

БУЛАНОВ. Турецкая контрразведка.

ЭРНА. И какова цель нашей операции? Теракт?

БУЛАНОВ. Не совсем. (Достает и протягивает фото.) Взгляните на фотографию. Ражий хлопец, не так ли?
ЭРНА.  Да не красавец. Отечный какой-то. Это наш резидент?
БУЛАНОВ. Передние зубы ему выбили петлюровцы. Готовил покушение на гетмана Скоропадского. На Украине.
ЭРНА. Это он убил германского посла?
БУЛАНОВ. Будем считать, что он. Симха-Янкев Гершевич Блюмкин.  Собственной персоной.
ЭРНА. До войны в Румынии таких было много.

БУЛАНОВ. Как Эстер Розенцвейг? 

ЭРНА. Не нравится мое имя, зовите ЭРНА.

БУЛАНОВ. Будет с кем вспомнить идиш. В Стамбуле Блюмкин ( Якуб Султанов. Торговец еврейским антиквариатом. Яков Григорьевич ( человек неординарный. Можно сказать, авантюрист до мозга костей.  Выполнял ответственные задания в Афганистане, Персии, Индии, Палестине, даже на Тибете. Эсеры приговорили его к смерти. Три покушения, десяток побегов. То он буддийский монах, то владелец прачечной.

ЭРНА. Многолик, как Шива, и вездесущ, как Фигаро? Вы меня интригуете. У него есть  пороки?

БУЛАНОВ. Тщеславен и хвастлив.

ЭРНА. Мне это нравится. Ему бы живот подкачать. (Отдает фото Буланову.)

БУЛАНОВ. В 19 году ВЧК приговорила Блюмкина к расстрелу, но от расстрела его спас…

ЭРНА. Можно, я угадаю? … Троцкий?

БУЛАНОВ. Лев Давидович. Сделал его начальником личной охраны. На бронепоезде.

ЭРНА. Значит, его цель – Троцкий?  Я правильно поняла?

БУЛАНОВ. Да.

ЭРНА. А моя?

БУЛАНОВ. Будете следить за Блюмкиным. Преданность бывшему шефу может взять верх. Вы должны быть рядом.

ЭРНА. Насколько рядом?

БУЛАНОВ. Вам предоставляется свобода действий.

ЭРНА. А если он в меня влюбится?

БУЛАНОВ. Главное, чтобы вы в него не влюбились. (Убирает фото в портфель.)

ЭРНА. Я недавно снова вышла замуж. 

БУЛАНОВ. Знаю. «Брак по легенде». Таких  у вас будет еще много.

ЭРНА. Это мне решать. Личную жизнь и работу нужно разделять.

БУЛАНОВ. Даже лучший агент может внезапно перейти на сторону врага.

ЭРНА. Разве Блюмкин не сообщил в ОГПУ о контактах с Троцким?

БУЛАНОВ. Сообщил. Но Троцкий ( старый лис. Блюмкин может заиграться. Поверить в свое предназначение. Вот мне и прислали спортсменку-комсомолку для страховки.

ЭРНА. Будете на меня долго смотреть, ослепнете. Я должна переодеться. (Уходит, размахивая полотенцем.)
БУЛАНОВ. Троцкий, Блюмкин, а теперь еще и эта еврейка. Бабах! (Убивает муху на столе газетой и уходит.)
Сцена восьмая. Экскурсия

На пирсе Ставрос ловит рыбу. Кемаль грызет и продает орешки в кульках.                   Эрна возвращается, садится в шезлонг и загорает.         

На пирсе появляется Англичанка с картой острова в руках. Она подходит к рыбаку.

ВЕББ. Excuse me. How can I get to the monastery? [Извините меня. Как я могу пройти к монастырю? (англ.)]

СТАВРОС. Калиспэ́ра! [Καλησπέρα - добрый вечер (греч.).]

ВЕББ. Monastery. I want to see the monastery. [Монастырь. Я хочу увидеть монастырь (англ.).]

СТАВРОС. Дэн каталавэ́но. [Δεν καταλαβαίνω – я не понимаю (греч.).]

Англичанка подходит к Кемалю.

ВЕББ. How can I get to the monastery? 

КЕМАЛЬ. Fındık! Fındık! [Орехи (тур.).] (Раскалывает орех и протягивает на ладони.)
ВЕББ. No, no! [Нет (англ.).]
Кемаль пожимает плечами. Эрна поворачивается к Англичанке.

ЭРНА. Can I help you? [Я могу вам помочь? (англ.)].

ВЕББ. Oh, yes, yes! [О, да (англ.).] (Подходит к Эрне.) Я ищу «landmark» (Showplace) ( достопримечательности.
ЭРНА. Вы туристка из Англии? 

ВЕББ. Yes.

ЭРНА. Приехали водрузить крест над Святой Софией
?

ВЕББ. No, no! Я тут совсем заблудилась. Эта карта очень плохая.

ЭРНА. Дайте взглянуть?

ВЕББ. Рlease. [Пожалуйста (англ.).]

ЭРНА (берет карту и смотрит). Здесь есть одна могила у церкви Святого Дмитрия. Говорят, что в ней похоронен русский князь Голицын в 20 году. А это монастырь Святого Георгия Кудунского
. Основан  в десятом веке.

ВЕББ. А что это за огромное здание? Там вдалеке?

ЭРНА. «Греческий приют». Его строили французы как отель и казино. Но султан не дал разрешения открыть.

ВЕББ. Откуда вы всё это знаете?

Эрна возвращает карту и начинает намазываться кремом руки.

ЭРНА. Я работала переводчицей. Население здесь в основном христианское. На 10 тысяч греков всего 500 турок. Турки проживали на острове Хейбелиада
. Это там. (Показывает рукой.) Армяне облюбовали Кыналыада
. В той стороне. А здесь на Бююкада, в основном, евреи и левантинцы.

ВЕББ. Вы похожи на первых.

ЭРНА. Это хорошо. Потому что турки не любят сейчас только армян.

ВЕББ. О, это ужасно! Я читала в газетах. Столько людей погибло
. 

ЭРНА. Как вы находите Принцевы острова? 

ВЕББ. А почему их называют Принцевы?

ЭРНА. Во времена Византии сюда ссылали опальных принцев и принцесс. Константинополь рядом. И вроде как ссылка. Изгои тут жили, как на курорте.

ВЕББ. Интересное место, не правда ли?

ЭРНА. Можем прогуляться вместе по набережной. 

ВЕББ. Wonderful! [Замечательно (англ.).] Very-very Wonderful. [Very ( очень (англ.).]
Эрна надевает парео и широкополую круглую шляпу.

ЭРНА. Как вас зовут?

ВЕББ. Беатриса Вебб
. Я британская социалистка. Путешествую с мужем Сиднеем Веббом. Он сейчас в Стамбуле.

ЭРНА. Греческие купцы и турецкие вельможи построили здесь много интересных зданий. Архитектура радует глаз.

ВЕББ. Хорошо, что я вас встретила. Мне как раз надо посетить одну виллу.

ЭРНА. Что за вилла?

ВЕББ. На ней живет господин Троцкий. Мировая знаменитость.

ЭРНА. Троцкий? Не знаю такого.

ВЕББ. Как же, он русский дьявол. Вождь, диктатор, левиафан… Скажу честно, Сидней послал меня на разведку, чтобы закинуть удочку. 

ЭРНА. Удочка ( это к грекам.

ВЕББ. Насчет интервью.

ЭРНА. Я мало интересуюсь политикой и журналистикой.

ВЕББ. А что вас привлекает?

ЭРНА. Море. Спорт. Хотите, я покажу вам волейбольную площадку?

ВЕББ. Лучше покажите мне… Особняк Троцкого. Аll right? [Хорошо (англ.).]
ЭРНА. Yes!

Уходят.

Сцена девятая. Интервью

Троцкий раскачивается в кресле и читает книгу. Входит Наталья.

СЕДОВА. Что ты читаешь?

ТРОЦКИЙ. А, это ты… Записки английского посла. Когда читаешь эти безмятежно-бесстыдные строки, то говоришь себе: не напрасно же была на свете Октябрьская революция! Не напрасно она вымела не только Романовых, но и Бьюкенена
 с Керенским. 

СЕДОВА. К тебе посетительница…

ТРОЦКИЙ. Кто?

СЕДОВА. Одна англичанка. Миссис Вебб.

ТРОЦКИЙ. Я где-то слышал эту фамилию. Кажется, она фабианская социалистка
?

СЕДОВА. Ты должен ее принять. Она просит об интервью.

ТРОЦКИЙ. Я давно примирился с мыслью прожить свою жизнь без знаков одобрения со стороны либеральных буржуа.  Наталья, я сейчас занят.

СЕДОВА. Но я ей уже обещала.

ТРОЦКИЙ. Хорошо, пусть придет, и я откажу ей сам.

Седова уходит. Троцкий пишет.

ТРОЦКИЙ. Со времени моей высылки я не раз читал в газетах размышления на тему о «трагедии», которая постигла меня. « Несмотря на понесенные автором удары, он сохранил ясность рассудка». Я не знаю личной трагедии
. Я знаю смену двух глав революции.

Входят Седова и англичанка.

ВЕББ. How do you do [как дела? (англ.)],  мистер Троцкий?

ТРОЦКИЙ. Отвратительно!

ВЕББ. О, мистер Троцкий! It's a great pity. [Очень жаль (англ.).] Мне очень-очень жаль. 

ТРОЦКИЙ. Ни малейшей свободной минуты, миссис ВЕББ.

ВЕББ. Я смею надеяться, что вы найдете «five minutes» [пять минут (англ.)]  на мои вопросы.

ТРОЦКИЙ. Вы, ваше правительство, ваши социалисты, ваша буржуазия, вы все против меня. Никаких «five minutes»!

ВЕББ. Вот и расскажите мне об этом.

ТРОЦКИЙ. Вы плохо говорите по-русски.

ВЕББ. Зато вы хорошо говорите по-марксистски.

ТРОЦКИЙ. Спасибо за лесть, но я твердо настроен сказать вам «нет»!

ВЕББ. Вы безапелляционны и  нетерпимы. Вы позёр?

ТРОЦКИЙ. Таким и должен быть настоящий русский революционер. Мое «нет» непоколебимо.

ВЕББ. Объясните хотя бы, в чем я виновата?

ТРОЦКИЙ. Извольте. (Встает.) Как только я ступил на турецкий берег, то пригласил в консульство стамбульских и европейских журналистов, чтобы сделать им заявление в связи со своей высылкой из СССР. Европейская пресса тогда отказалась печатать мое заявление, а стамбульская пресса исказила мои слова, будто я собираюсь производить в СССР новую революцию…
ВЕББ.  Ваши речи, господин Троцкий, это памятник радикальной мысли. Мы, европейцы, не всегда готовы такое «понимать».

ТРОЦКИЙ. Не так давно я дал большое интервью немецкому писателю Эмилю Людвигу
. Я так прямо ему и сказал: «Россия зашла в тупик, пятилетний план потерпел неудачу, вскоре появится безработица, наступит экономический и промышленный крах, программа коллективизации сельского хозяйства обречена на провал». И что же сделал  этот европейский просвещенный интеллектуал? 

ВЕББ. What? [Что? (англ.)].

ТРОЦКИЙ. Вы читали то, что он написал?

ВЕББ. No.

ТРОЦКИЙ. Ничего он не написал. Этот Людвиг поехал в Москву, и Сталин ему запретил… 

ВЕББ. Хорошо, что я не немецкий интеллектуал, а английский социалист. 

ТРОЦКИЙ. Более того. Ваша «Таймс» печатала сообщения о том, что я выехал в Константинополь по соглашению со Сталиным, чтобы подготовлять здесь военный захват стран Ближнего Востока. Шестилетняя борьба между мною и эпигонами Сталина изображалась как простая комедия с заранее распределенными ролями. Правильно я всё говорю, Наталья?

СЕДОВА. Расскажи лучше про наши неудачи в поисках визы.

ТРОЦКИЙ. Виза! Тут уж моя ахиллесова пята. Вся демократическая и социал-демократическая пресса, не без злорадства, выставили на вид то обстоятельство, что стороннику революционной диктатуры приходится искать убежища в демократической стране. Некоторые выражали даже надежду на то, что этот урок научит меня более высоко ценить учреждения демократии. 

ВЕББ. А разве нет?

ТРОЦКИЙ. Норвежское правительство требует, чтобы я представил в Осло свидетельство о том, что никем не буду убит. Немецкое правительство считает, что я не достаточно болен. Французы просто сослались на приказ Мальви [министр внутренних дел Франции (прим. авт.)] о высылке меня из Франции от 16 года. Полицейский приказ ( это нечто вроде Полярной звезды: ни упразднить, ни переместить ее нет никакой возможности. Как вам это нравится?

ВЕББ. Вы забыли еще упомянуть Английское правительство, мистер Троцкий?

ТРОЦКИЙ. Ваши английские министры забыли мое гостеприимство в Кремле. 

ВЕББ. Но у нас скоро выборы. Рабочая партия может прийти к власти.

ТРОЦКИЙ. Если ваши социалисты придут к власти, я немедленно потребую визу.

ВЕББ. Okay! А если рабочее правительство окажется недостаточно сильным и недостаточно свободным в этом вопросе?

ТРОЦКИЙ. Партия, которая недостаточно сильна, чтоб отвечать за свои действия, не имеет права брать власть. Английские лейбористы, французские жандармы, немецкая социал-демократия ( все хотят, чтобы я прекратил политическую деятельность. Я для всех воплощение мирового зла. Все сталинисты, белогвардейские прихвостни, попы всех мастей ( все ненавидят меня…

ВЕББ (записывает).  Slowly, slowly, please. [Медленнее, пожалуйста (англ.).]  Вы так горячо говорите, мистер Троцкий, что я уже хочу писать вашу биографию и поведать миру о всех «тайнах» большевистской революции.

ТРОЦКИЙ. Не трудитесь. Я сделаю это сам. Вам нужно интервью, а мне виза!

ВЕББ. Вас не пускают в Европу, и поэтому вы отказываете мне в интервью?

ТРОЦКИЙ. Передайте это своему правительству, своей партии, хоть самому Макдональду
.

ВЕББ. Мистер Троцкий, всё будет all right [хорошо (англ.)]. Я уверена. Я загляну к вам в другой раз. Когда будет другая погода. (Уходит.)
ТРОЦКИЙ. А где знаменитое «goodbye»? [До свидания (англ.).]
СЕДОВА. Ушла как все англичане. Не прощаясь.

ТРОЦКИЙ. Очень способная и начитанная девица, правда, лишенная оригинальности и характера. 

СЕДОВА. Идем пить чай. Моя армянка купила восточных сладостей. Будем чаевничать, как в Кремле.

ТРОЦКИЙ. В Кремле мы ели одну икру. До сих пор ее ненавижу. Иди, я тебя догоню…

Наталья уходит. Троцкий возится с бумагами.

Сцена десятая. Ботинок

Ставрос ловит рыбу. Входит Ани с чашкой и отдает ее Ставросу.

СТАВРОС. Эфхаристо́. [Ευχαριστώ ( спасибо (греч.).]
АНИ. Паракало́! [Παρακαλώ – пожалуйста (греч.).] (Уходит.)

Троцкий подходит к Ставросу.

ТРОЦКИЙ. Калимэ́ра. [Καλημέρα – доброе утро (греч.).]

СТАВРОС. Сейчас лучше говорить «калиспэ́ра»! [Καλησπέρα - добрый вечер (греч.).]

ТРОЦКИЙ. Что вы пьете?

СТАВРОС. Фраппе
. Ани хорошо делает.   По-гречески.
ТРОЦКИЙ. А есть что-нибудь покрепче?

СТАВРОС. Краси́? [Κρασί ( вино (греч.).] Во́тка? [Βότκα ( водка (греч.).] 
ТРОЦКИЙ. Я у́зо [анисовая водка (прим. авт.)]  часто пробовал. На Балканах. В 12 году.

СТАВРОС. Вы были на нашей войне?

ТРОЦКИЙ. А то! Корреспондентом газеты «Киевская мысль». 

Ставрос достает фляжку и протягивает Троцкому.

ТРОЦКИЙ. Мне? 

СТАВРОС (кивает). Давай. Как русские говорят.

ТРОЦКИЙ (делает глоток). М-м… крепко!
СТАВРОС. На здоровИе.   Stin yegía.  [Στην υγεία (на здоровье (греч.). ]
ТРОЦКИЙ (отдает фляжку).  Скажите прямо. Как вам в Турции? Плохо?

СТАВРОС. Нам плохо полтыщи лет. (Тоже пьет.) Привыкли.

ТРОЦКИЙ. Как будет лодка?

СТАВРОС. По-турецки или гречески? … Tekne [Лодка (тур.).] 

ТРОЦКИЙ. А где можно арендовать лодку?

СТАВРОС. Хотите бежать?

ТРОЦКИЙ. А вдруг?

СТАВРОС. От себя убежать нельзя.

ТРОЦКИЙ. Я ( революционер. Революционер ( это человек, который умрет за счастье всего человечества. А вы говорите – бежать.

СТАВРОС. Тогда умирайте скорее.

ТРОЦКИЙ. Зачем?

СТАВРОС. Вас похоронят там. Рядом с генералом. Если вы важный человек, сюда поедут люди. Из любопытства. Кто-нибудь купит у меня рыбу.

ТРОЦКИЙ. Значит, пойду готовиться. В достопримечательности. (Собирает на столике принадлежности.)

СТАВРОС (вслед). Калинихта. [Καληνύχτα – спокойной ночи (греч.).] (Еще пьет и уходит.)
К Троцкому подбегает Кемаль с ящиком для чистки ботинок.

КЕМАЛЬ. Bay, bay… Господин, господин… 

ТРОЦКИЙ. Чего тебе?

КЕМАЛЬ. Ayakkabı, аyakkabı! [Обувь (тур.).] (Показывает на ботинки.)

ТРОЦКИЙ. А что с ними не так?

КЕМАЛЬ. Temizlemek? [Почистить (тур.).] 

ТРОЦКИЙ. Evet. [Да (тур.).]

Троцкий ставит ногу, и Кемаль орудует щеткой. Входит Седова.

СЕДОВА. Лейба, ты же еврей.

ТРОЦКИЙ. Хотя у моего профиля библейские черты, не стоит это педалировать.

СЕДОВА. Мы должны соблюдать экономию.

ТРОЦКИЙ. Даже скромный человек может иметь чистые ботинки.

СЕДОВА. Ты забыл? В Вене мы частенько сносили наши пожитки в ломбард.

ТРОЦКИЙ. Туркам наш скарб вряд ли приглянется…

СЕДОВА. Я должна напомнить тебе, что наши средства почти на исходе.

ТРОЦКИЙ. Что ты предлагаешь?

СЕДОВА. Может, давать уроки по высокой цене? 

ТРОЦКИЙ. Или начать удить рыбу? Уток я стрелял с большей охотой. Устроюсь егерем к пузатому паше. Нет. Ты будешь пасти гусей, а я ловить рыбу.

СЕДОВА. Ты же знаешь. Я не рождена для того, чтобы пасти гусей.

ТРОЦКИЙ. Костюм либеральной (или революционной) вдовы тебе тоже не пойдет.

КЕМАЛЬ. Готово, готово, бей!

ТРОЦКИЙ. На! (Дает монету.) Помню, в эмиграции Ленин купил в Париже ботинки, которые оказались ему тесны. Как на грех, и моя обувь настойчиво требовала замены. Я получил ботинки Ленина, и на первых порах мне показалось, что они мне в самый раз. Дорога в оперу прошла благополучно. Но уже в театре я почувствовал, что дело неладно. На обратном пути я жестоко страдал, а Ленин тем безжалостнее подшучивал надо мною всю дорогу, что он сам промучился в этих ботинках несколько часов.  Идем.

СЕДОВА. Куда? В оперу?

ТРОЦКИЙ. Спать. Это должны делать даже революционеры.

Уходят.

Сцена одиннадцатая. Лев и шакал

Троцкий сидит на пирсе, опершись о трость. Входит Блюмкин в рубахе с ремнем и сапогах. Троцкий его не видит. Блюмкин осторожно подходит. Троцкий неожиданно бьет тростью о землю. Блюмкин пугается.

БЛЮМКИН. Товарищ Троцкий?

ТРОЦКИЙ. Шакал не может подкрасться ко льву. Так и сообщи своему ГПУ.

БЛЮМКИН. И в мыслях не было. Ваш сын передал, что вы хотели меня видеть.

ТРОЦКИЙ. Всё верно. А вы, товарищ Блюмкин, переменились. Перестали изображать из себя еврея?

БЛЮМКИН. Конспирация тут  бессмысленна.

ТРОЦКИЙ. Правильно. Я тебя, Яша, вижу насквозь. Садись.

Блюмкин берет ведро, переворачивает и садится рядом.

ТРОЦКИЙ. Посмотри туда. Видишь? Надвигается шторм. На востоке сизые облака. Скоро грянет буря.

БЛЮМКИН. Еще не скоро. Часа через два. Зачем вы хотели меня видеть?

ТРОЦКИЙ. Год не был в Москве. Что там происходит?

БЛЮМКИН. Прошли партийные чистки. Исключено более двух тысяч человек.

ТРОЦКИЙ.  У гроба  Ленина встали мародеры… А ты сам где был?

БЛЮМКИН. В Персии… В Афганистане… Потом в Индии.

ТРОЦКИЙ. Секретная миссия?

БЛЮМКИН. Совершенно секретная. (Озирается, потом наклоняется к Троцкому.) Готовил поход Конной армии Буденного через Афганистан на Пенджаб.

ТРОЦКИЙ. Широко шаганешь.

БЛЮМКИН. Это отвлекающий маневр. Армия Тухачевского должна была ударить в Западном направлении через Польшу и Германию.

ТРОЦКИЙ. Стратеги! Подобные планы я вынашивал в 20 году. Не у меня ли Сталин идею украл?  А, впрочем, авантюра, должно быть, провалилась?

БЛЮМКИН.  Да. Меня перебросили в Константинополь. 

ТРОЦКИЙ. Нет худа без добра, Яша. Нет. Уже сообщил в Москву о нашей первой встрече? (Блюмкин пожимает плечами.) ГПУ тебя обязательно спросит, что задумал Троцкий.

БЛЮМКИН. Конечно, спросит.

ТРОЦКИЙ. Вот и говори. (Встает и ходит, постукивая тростью.) Моя высылка за границу, как и тюремные заключения других товарищей, не меняют нашей основной линии. Скорая и неизбежная гибель советской власти у меня не вызывает сомнения. Сталин уничтожает лучших сынов партии, это ослабляет партию, армию и страну. А когда враг, я в этом не сомневаюсь, нападет  на пролетарское государство, сталинские опричники разбегутся, и некому будет защищать завоевания Октября. В минуту опасности оппозиционеры будут на передовых позициях. Сталину придется призвать нас, как меньшевики призывали большевиков против Корнилова. Как бы только не оказалось слишком поздно. 

БЛЮМКИН. Так и сообщить в Москву?

ТРОЦКИЙ. Я напишу письмо. К единомышленникам. Отвезешь?

БЛЮМКИН. А кому конкретно? Мне нужны имена.

ТРОЦКИЙ. К кому ( это другой вопрос. ГПУ это знать незачем. Ты скажи: повезешь, поедешь, передашь?

БЛЮМКИН. Постараюсь. Но контора потребует отчет.

ТРОЦКИЙ. Есть на чем записать?

БЛЮМКИН. Есть. (Достает записную книжку.)

ТРОЦКИЙ. Пиши. (Диктует, стоя сзади Блюмкина, одной рукой опираясь на трость, другую руку положив на плечо Блюмкина.) «16 апреля, разумеется, с соблюдением строжайшей конспирации, чтобы не провалить себя (про пейсы писать не будем), я имел продолжительное свидание с Троцким. Его личное обаяние, драматическая обстановка его жизни в Константинополе, информация, которую он мне дал при беседе, ( всё это подавило во мне дисциплинарные соображения, и я представил себя в его распоряжение…» 

БЛЮМКИН. Донести на себя в ГПУ?

ТРОЦКИЙ. А разве было не так?

БЛЮМКИН. Так. Ваша высылка меня потрясла. В продолжение двух дней я находился прямо в болезненном состоянии.

ТРОЦКИЙ. Э, как тебя разнесло, страдалец.

БЛЮМКИН. Тоже скажете.

ТРОЦКИЙ. Надо говорить правду. Правда ( это самая сильная на свете ложь!

БЛЮМКИН.  Лев Давидович, вы голова! Да что голова. Вы ( гений! Вождь!

ТРОЦКИЙ. Каждому вождю нужен подручный, который не боится испачкать руки.

БЛЮМКИН. Вы ( Лев… Давидович. Вы не сомневайтесь. У вас хватка мертвая. Я ваш, только ваш.

ТРОЦКИЙ. На сегодня хватит. Я подготовлю письмо для наших товарищей. В ЦК. Через пару дней увидимся.

БЛЮМКИН.  Берегите себя. Турки за вами следят.

Блюмкин уходит. Троцкий стучит тростью об пол. В соседней лодке  шевелится брезент. Из нее вылезает Лев с револьвером в руке.

ТРОЦКИЙ. Ты всё слышал?

ЛЕВ. Да. Он не поедет.

ТРОЦКИЙ. Поедет.

ЛЕВ. Что же его заставит сунуть голову в петлю?

ТРОЦКИЙ. Я заставлю. А ты молодец. Не выдал себя.

ЛЕВ. Матери не говори. Она переживает за нас обоих.

ТРОЦКИЙ. Ветер уже сильный. Скоро грянет буря. Идем в дом.

Уходят.

Сцена двенадцатая. Двойная жизнь

На пирсе стол и два стула. С подносом выходит Ани. На подносе чашки и сладости. Навстречу ей идет Троцкий с тростью.

АНИ. Лев Давидович. Где чай пить будете?

ТРОЦКИЙ. Здесь поставь. (Тростью указывает на столик.)

АНИ (ставит поднос на стол и перегружает всё). Тут и халва, и щербет, и нуга, лукум…

У нее из кармана фартука выпадает конверт. Она его поднимает.

ТРОЦКИЙ. Что это?

АНИ. Письмо…

ТРОЦКИЙ. Штемпель знакомый. Как в Нью-Йорке. Я там бывал.

АНИ.  У меня муж туда уехал. Год уж прошел. Теперь вот прислал…

ТРОЦКИЙ. Бросил тебя?

АНИ. Совсем не бросил… Просто сказал, что одному легче попасть. В Америку.

ТРОЦКИЙ (садится и придвигает к себе чашку). И что же он там делает?

АНИ. Работает. В порту. Заработает денег, вернется и женится на мне.

ТРОЦКИЙ. А ты сказала, муж?

АНИ. Для меня так.

ТРОЦКИЙ. А если он найдет в порту не деньги?

АНИ. Не деньги?

ТРОЦКИЙ. Другую рыбачку. Или беженку.

АНИ. Нет. Он любит меня.

ТРОЦКИЙ. Я тоже люблю свою жену. (Пьет чай.)

АНИ. Так что же мне делать?

ТРОЦКИЙ. Напиши ему письмо.

АНИ. Я сама хотела… я… не умею. Писать.

ТРОЦКИЙ. Хочешь, я напишу письмо за тебя?

АНИ. Вы? 

ТРОЦКИЙ. Да, я. Чай, кстати, хорош, горячий. Да и халва свежая.

АНИ. Нет, нет. Вы такой важный человек. Вы столько пишете. У вас полно работы…

ТРОЦКИЙ. Пустяки. Садись, садись к столу. Ты говори, а я запишу.

АНИ. Но я не знаю, что говорить.

ТРОЦКИЙ. Знаешь, когда я еще был гимназистом, у моего отца была прислуга. Даша. Она повела со мной особую дружбу, секретную, поверяя мне разные свои тайны. После обеда, когда все отдыхали, я шел украдкой на кухню. Там Даша урывками рассказывала мне про свою жизнь и про первую свою любовь. После Даши была житомирская еврейка, разошедшаяся с мужем: «Такой злой, такой поганый», жаловалась она мне. Он в Америку уехал, а она писала и жаловалась на свои страдания. 

АНИ. Мой не такой… Вы меня смущаете…

ТРОЦКИЙ. Садись ближе. Ко мне.

Троцкий берет Ани за руку и усаживает себе на колени.

АНИ. Да что вы?!

ТРОЦКИЙ. Удобно?

АНИ. Чуть-чуть.

ТРОЦКИЙ. Что будем писать?

АНИ. Я не знаю…

ТРОЦКИЙ. У нас ни бумаги, ни карандаша.

АНИ. Я принесу…

ТРОЦКИЙ. Сиди. (Гладит Ани по коленке.)
АНИ. Ну, зачем же так?

ТРОЦКИЙ. Это не входит в твои обязанности?

АНИ. Наталья Ивановна будут недовольны.

ТРОЦКИЙ. А ее здесь нет.

Входит Седова.  Ани вскакивает, хватает полотенце и трясет его.

ТРОЦКИЙ. Мы вытряхнули Россию, как пыльный коврик.

Седова смотрит с укором. Ани убегает.

СЕДОВА. Опять?

ТРОЦКИЙ. Не горячись, Наташа. Чай уже остыл…

Седова подходит и садится на другой стул у стола.

СЕДОВА. Ты мне обещал… Много раз. Когда это кончится?

ТРОЦКИЙ. Обещал, значит сделаю. Сразу, как победим Сталина. Мне иногда надо переключаться. Иначе можно сгореть от этой работы и этого солнца. Идем в дом.

Уходят. Входит Эрна с зонтиком. Она прохаживается по пирсу, садится  в лодку, прикрывается зонтиком и опускает ладонь в воду. Входят Буланов с портфелем и Блюмкин, одетый как еврей.

БЛЮМКИН. Вы привезли мне старые книги?

БУЛАНОВ. Да. (Расстегивает портфель и достает книги.) Эти из Черновцов. А вот из Умани.

БЛЮМКИН (смотрит). Новодел. Смените оценщика. 

БУЛАНОВ. Как свидание с Троцким?

БЛЮМКИН. Троцкий ведет двойную жизнь.

БУЛАНОВ. Откуда ты знаешь?

БЛЮМКИН. Турки пособили. У них в доме свои уши. Я нарочно предложил себя в его распоряжение, чтобы прощупать почву. Даже рассказал про индийский поход. Всё для товарища Сталина.

БУЛАНОВ. Сам в Москве доложишь.

БЛЮМКИН. Как бы не сорвался… Такой человек. Глыбища! Как ветер революции.

БУЛАНОВ. Не сорвется. У меня якорь для тебя есть.

БЛЮМКИН. Якорь? Какой якорь? Не вижу никакого якоря.

БУЛАНОВ. Да вон,  под зонтиком сидит. (Показывает портфелем на Эрну.)

БЛЮМКИН. Это ж зонтик, а не якорь.

БУЛАНОВ. Хороший товарищ. Проверенный.

ЭРНА (оборачивается). Вы меня ждете, мальчики?

Блюмкин и Буланов подходят ближе.

БУЛАНОВ. Знакомься, Яша. Комсомолка, спортсменка, красавица.

ЭРНА. Просто Лиза. Лиза Горская. (Встает.)

БЛЮМКИН. Тогда я ( поэт-романтик. Разрешите? (Протягивает руку и помогает Эрне вылезти из лодки.)
ЭРНА (Буланову). И это ваша знаменитость… Ветхая, как Завет.

БЛЮМКИН. Простите, не при костюме. (Смешно кланяется.)

ЭРНА. Без церемоний.

БЛЮМКИН. Какие будут инструкции?

БУЛАНОВ. Работайте вместе. Читайте оппозиционную прессу, пишите отчеты, встречайтесь с Троцким.

БЛЮМКИН. А дальше?

БУЛАНОВ. Ваше задание ( зондаж Троцкого. Москва хочет знать, при каких условиях Троцкий мог бы заявить об отказе от политической борьбы. 

ЭРНА.  Кремль его до сих пор боится?

БУЛАНОВ. Его люди затаились везде. В ЦК, в Красной Армии, даже в ОГПУ. Не так ли, Яков Григорьевич? … Можно намекнуть про «солидное денежное вознаграждение».

БЛЮМКИН. А в ГПУ кто?

БУЛАНОВ. Ты, например! (Эрна смеется.) 

БЛЮМКИН. Ух, сердце кольнуло. 

ЭРНА. И что мне с ним делать?

БУЛАНОВ. Забирайте. 

БЛЮМКИН. Вы, барышня, не сомневайтесь. Я как Маяковский. Душою богат.

ЭРНА. И голова, как ботинок.

БУЛАНОВ. Привыкнете. (Уходит.)
Уходят.

АКТ ВТОРОЙ
Сцена первая. Променад 

На пирс выходят с разных концов две дамы в белых платьях и шляпках: Седова и Эрна. Порыв ветра срывает шляпу у Седовой и бросает к ногам Эрны. Эрна поднимает шляпу и протягивает Седовой.

СЕДОВА. Мерси! А может, по-турецки?

ЭРНА. Не стоит благодарности. К тому же, турецкого я еще не знаю.

СЕДОВА. Соотечественница?

ЭРНА. Уи. Меня зовут Лиза Горская.

СЕДОВА. Очень приятно. Наталья Седова.

ЭРНА. Вы здесь одна?

СЕДОВА. С мужем и сыном. А вы?

ЭРНА. Я на отдыхе. Врачи прописали мне этот климат. Как Горькому на Капри.

СЕДОВА. Алексею Максимовичу?

ЭРНА. Вы читали Горького?

СЕДОВА. Не только читала. В Лондоне, кажется в седьмом году, к нам подошел этот долговязый с усами и в шляпе и сказал мужу: «Я ваш почитатель». Оказалось, что это сам Максим Горький. 

ЭРНА. Вы так много говорите о своем муже. Кто он?

СЕДОВА. Лев Давидович… Троцкий.

ЭРНА. Не может быть! Тот самый Троцкий?

СЕДОВА. Да. Теперь мы здесь в ссылке. Сидим на мели. Я давно не обновляла свой гардероб. Приходится подбирать что подешевле.

ЭРНА. У вас хороший вкус. Уверена, зонтик и шляпку вы покупали в одном магазине.

СЕДОВА. Это было давно. Еще в Вене.

ЭРНА. Я училась там в университете. Student, verdammt noch mal. [Cтудент, черт возьми (нем.).] Черт побери!

СЕДОВА.  О, вы говорите, как Fiakerkutscher ( старый венский извозчик.

ЭРНА. Ja, ja, ich bin ein schrecklicher Sozialist. [Да, да, я ( ужасный социалист  (нем.).] (Обе смеются.)

СЕДОВА. На первых порах, венцы не понимали мой немецкий.

ЭРНА. У меня было то же самое. Но магазины сделали из меня австриячку.

СЕДОВА. Да, сейчас никто уже не донашивает дедушкин редингот
.

ЭРНА. В Вене больше любила рыться в книжных развалах. Обожаю французские романы. В них столько шарма.

СЕДОВА. Мой муж тоже обожает французскую беллетристику. Ночью, в поезде, во время войны, я частенько его ловила с французским романом в руках.

ЭРНА. Я слышала, у вашего мужа был совсем не книжный роман…

СЕДОВА. С кем?

ЭРНА. С Розой Люксембург
.

СЕДОВА. С Розой? Исключено! Я много раз видела их вместе. Роза? Нет! Только не она.

ЭРНА. Почему же?

СЕДОВА. Она была маленького роста, хрупкая, даже болезненная, с  прекрасными глазами, излучавшими ум. Муж любовался ею со стороны. Да и я, признаюсь, тоже.

ЭРНА. Жалко ее…

Седова роняет зонтик, Кемаль бросается и поднимает зонтик. 

Наталья долго роется в кошельке.

СЕДОВА. Надо бы дать ему…

ЭРНА (дает монетку Кемалю). Уже дадено.

СЕДОВА. Как это по-русски? Мерси.

ЭРНА. Pas la peine de remercier  ( «не стоит благодарности».

СЕДОВА. Как я могу вам отплатить?

ЭРНА. Сядем у лодки. (Садятся.) Расскажите еще что-нибудь…

СЕДОВА. О чем?

ЭРНА. О ссылке, о побеге… Если вам, конечно, это не неприятно.

СЕДОВА. Я помню один эпизод, в котором была… шуба.

ЭРНА. Шуба?

СЕДОВА. Да, шуба. В финляндском селе под Петербургом я получила телеграмму от мужа и «…не находила себе места от радости и волнения. (…) Я выбежала на станцию ( никого нет. Вскочила во встречный поезд, пробежала в страшной тревоге по вагонам, нет и нет, ( и вдруг увидела в одном из купе» ЕГО шубу… Я выпрыгнула из вагона и сейчас же наткнулась на мужа, который меня искал. «Он негодовал по поводу искажения телеграммы и хотел по этому поводу тут же затеять историю. Я еле отговорила его.» Жандармы в любую минуту могли нас схватить. «Меня поражала свобода и непринужденность, с которой [он] держал себя, смеясь, громко разговаривая в вагоне и на вокзале. Мне хотелось его сделать совсем невидимым, хорошенько спрятать; ведь за побег ему грозили каторжные работы. А он был у всех на виду и говорил, что это-то и есть самая надежная защита.»
 Вы меня слушаете? 

ЭРНА. Удивительно, как здесь можно встретить соотечественника.

СЕДОВА. Я вот вам это рассказываю, хотя я о вас совсем ничего не знаю.

ЭРНА. Уже знаете. Знаете, что я говорю по-русски. Недавно я тут встретила одну любопытную англичанку.

СЕДОВА. Беатрису Вебб?

ЭРНА. Наверно. Она заставила меня провести экскурсию по всему острову.

СЕДОВА. Я не люблю ходить далеко.

ЭРНА. Тогда давайте пройдемся только по берегу. (Встает.)

СЕДОВА. Хотите отвлечь меня прогулкой? Я согласна. (Встает.)

Уходят.

Сцена вторая. Лис и лев

Входят  Троцкий и Блюмкин. Блюмкин одет в цивильное. Троцкий одет в белую рубашку и жилетку, в одной руке трость, в другой конверт.

БЛЮМКИН. Значит, война?

ТРОЦКИЙ.  И мы с тобой, Яша, на линии фронта.

БЛЮМКИН. Хорошо вам тут, Лев Давидович. Море, фрукты. А меня обстреливают с двух сторон.

ТРОЦКИЙ. Сделайте выбор! A la guerre comme à la guerre. [На войне как на войне (фр.).] (Протягивает конверт.) Возьми!
БЛЮМКИН. Не возьму.

ТРОЦКИЙ. Возьми, говорю!

БЛЮМКИН. Нет!

ТРОЦКИЙ. Ну, что мне с тобой делать?.. Тебя петлюровцы сломать не смогли, а Сталина боишься… Принеси стул.

Блюмкин приносит стул.

ТРОЦКИЙ. Садись!

Блюмкин садится.

ТРОЦКИЙ. А теперь послушай меня. Ты революционер?

БЛЮМКИН. Да.

ТРОЦКИЙ. Ты убил немецкого посла?

БЛЮМКИН. Я!

ТРОЦКИЙ. Ты повернул колесо истории?

БЛЮМКИН. Видать, повернул.

ТРОЦКИЙ. Как поступают настоящие революционеры?

БЛЮМКИН. Как?

ТРОЦКИЙ. Рискуют и добиваются своего.

БЛЮМКИН. Лев Давидович. Вам хорошо говорить. Вы трибун. Я вас видел и на паровозе, и на балконе. Кто я против вас?  Я приеду, а меня сразу в Кресты, в Бутырку, в расход.

ТРОЦКИЙ. Значит, тебе нужен балкон? Запросто! (Уходит.)
БЛЮМКИН. Куда же вы? 

Блюмкин встает под балконом, на балкон выходит Троцкий и стучит тростью                              об ограду.

ТРОЦКИЙ. Я здесь! Товарищ Блюмкин, поднимите голову. Товарищи! Заря мировой революции уже показалась на горизонте. Наше время именно потому великое время, что оно впервые закладывает основы всемирной истории. На наших глазах оно превращает понятие человечества из гуманитарной фикции в историческую реальность. Русская революция (  это пролог к революции мировой. Русская революция потрясла не только Россию, не только Европу, но и Америку. Она открывает новую эпоху, эпоху крови и железа, но уже в борьбе не наций против наций, а класса страдающего и угнетенного против классов господствующих…

БЛЮМКИН. Лев Давидович…

ТРОЦКИЙ. Да, да, Яша… Революционер, когда нужно и можно, сламывает исторические препятствия насилием, когда нельзя ( обходит, когда нельзя обойти ( упорно и терпеливо подтачивает и дробит. Он ( революционер потому, что не боится взрывать, применять беспощадное насилие, знает ему историческую цену. Он всегда стремится свою разрушительную и творческую работу развернуть в полном объёме, т. е. из каждой данной исторической обстановки извлечь максимум того, что она может дать для движения вперёд революционного класса. Да не будет места колебаниям и сомнениям. Да здравствует мировая революция! Ура, товарищи! Ура!

Троцкий вытирает платком пот со лба. Блюмкин аплодирует.

БЛЮМКИН. Слава товарищу Троцкому ( вождю мирового пролетариата!

ТРОЦКИЙ. Ну что? Убедил?

БЛЮМКИН. Убедил!

ТРОЦКИЙ. Поедешь в Москву?

БЛЮМКИН. Поеду!

ТРОЦКИЙ. Отвезешь письмо?

БЛЮМКИН.  Отве…т дам.  

ТРОЦКИЙ. Яков Григорьевич! Ты ведешь себя как местечковый  Гурфинкель. Как кисейная барышня… Как… (Спускается с балкона.)
БЛЮМКИН (перебирает псевдонимы). И Гурфинкель, и Якуб, и Владимиров, и Исаев… Кем я только не был…

Троцкий выходит из дома и идет мимо Блюмкина до конца пирса.                                       Блюмкин бежит за ним.

БЛЮМКИН. Лев Давидович!

ТРОЦКИЙ (снимает очки и протирает нос). С тобой невозможно вести конструктивные беседы: ты думаешь только о себе. Страдания  товарищей по партии для тебя пустой звук.

БЛЮМКИН. Поверьте, мне самому стыдно отказывать в вашей просьбе.

ТРОЦКИЙ. Твой отказ делает продолжение нашей беседы невозможным!

Троцкий идет в другую сторону. Блюмкин за ним. Троцкий резко оборачивается. Блюмкин чуть не натыкается на него.

ТРОЦКИЙ. Я не намерен лелеять твои комплексы. Дашь согласие ( продолжим разговор!

БЛЮМКИН. А можно мне сначала взглянуть?.. На письмо.

ТРОЦКИЙ (трясет письмом). Письмо самого Троцкого! Это же бомба! Оно разорвет сталинское политбюро. Письмо Троцкого! Это хорошая кость. Ее можно скормить всем: и вашим, и нашим… Я ее бросаю… тебе!

БЛЮМКИН (берет письмо и вертит в руках). А кто должен получить это письмо?

ТРОЦКИЙ. Назвать адресата?.. Э… нет, лучше… Радек!

БЛЮМКИН.  Карл Радек
? Коминтерн? А разве он?..

ТРОЦКИЙ.  Маскируется!..

БЛЮМКИН. Я ему не верю. У него репутация труса. 

ТРОЦКИЙ. Первый раз я столкнулся с Радеком в Швейцарии, перед самой войной… Тогда мы с ним были заодно. 

БЛЮМКИН. Да он сразу меня заложит. Его даже прозвали «Крадек».

ТРОЦКИЙ.  Тогда отнесите мое письмо в ГПУ.

БЛЮМКИН. Чтобы меня расстреляли товарищи?

ТРОЦКИЙ.  Ваши товарищи давно уже рабы Сталина.

БЛЮМКИН. Но я-то с вами…

ТРОЦКИЙ. Волна возбуждения прошла по партии. Оппозиция подняла голову. Стоит только бросить камень… (Подбирает и бросает камень в воду.) Радек, Томский, Пятаков… потом другие подтянутся. (Показывает на письмо.) В этом конверте мои самые сокровенные мысли… Что ты решил?

БЛЮМКИН (кладет на стол). Я зайду за письмом. … Завтра.

Блюмкин уходит.  Входит Лев.

ТРОЦКИЙ. Что скажешь?

ЛЕВ. Думаешь, он пойдет к Радеку?

ТРОЦКИЙ. Пойдет. А потом сразу в ГПУ.

ЛЕВ. Кто же ему поверит?

ТРОЦКИЙ. И те, и другие. Он в игре. У Блюмкина большой опыт по свержению режимов. Он верит в своё всесилие. Лишь бы веревочка не оборвалась раньше времени. Позови мать.

Лев  уходит.

Сцена третья. Завтрак

Троцкий садится у столика и ерзает.

ТРОЦКИЙ (кричит). Наталья, Наталья… Долго тебя ждать?

СЕДОВА (с балкона). Сейчас спущусь.

ТРОЦКИЙ. Захвати подушку. Тут жестко. У меня стреляет в боку.

Ани несет поднос с завтраком.

АНИ. Бари луйс [Բարի լույս – доброе утро (арм.).] Доброе утро.

ТРОЦКИЙ. Что там?

АНИ. Кахвалт’ы [Kahvaltı ( завтрак (тур.).]

ТРОЦКИЙ. Что?

АНИ. Завтрак.

ТРОЦКИЙ. Скорее уж поздний завтрак. А это что? Булочки-варенье? 

АНИ. Пейнир.  [Peynir ( сыр (тур.).] 

ТРОЦКИЙ. А яйца? Яйца? У вас тут знают такое?

АНИ. Evet efendim. [Да, господин (тур.).] 

ТРОЦКИЙ. Как по-местному будет «яйца»?

АНИ. Yumurtalar. [Яйца (тур.).] Принести?   (юмурта - ед.ч.)
ТРОЦКИЙ. Мне омлетом. Другого не приемлю.

Входит Наталья с подушкой.

СЕДОВА.  Лева, ты что шумишь? Распугаешь всю прислугу.

ТРОЦКИЙ. Мне яйца забыли принести. Совсем как в буфете у бывшего товарища Зиновьева
.

СЕДОВА.  Держи. (Отдает подушку.) Зиновьев, наверно, завтракает икрой.

ТРОЦКИЙ. А помнишь, в 18-ом году? Как я ее ненавидел. Ничего ж не было, кроме этой проклятой икры, что в Смольном, что в Москве.

СЕДОВА.  Зиновьев теперь ректор в Казани. Он покаялся.

ТРОЦКИЙ. Зря Сталин его простил.  Кстати, где ты была утром?

СЕДОВА. На прогулке. Хотела проветрить старое платье.

ТРОЦКИЙ. Наталья, костюм либеральной вдовы тебе совсем не идет.

СЕДОВА. Чего ты боишься? Покушения?

ТРОЦКИЙ. Вдруг я умру, а никто и не заметит. Где Москва? Где Берлин? Один Константинополь ( рукой подать. 
СЕДОВА. Окраина цивилизованного мира. Умереть в Париже было бы лучше?

ТРОЦКИЙ. Нам надо еще заработать денег, чтобы прикупить могилку на Пер-Лашез
, рядом с коммунарами.

СЕДОВА. А если Сталин действительно пошлет к тебе убийцу?

ТРОЦКИЙ. Конечно, пошлет, но… не в этот год. У него Бухарин
 на очереди. А варенье у них отменное. Да и булочки ничего. Хочешь?

СЕДОВА. Нет. Я лучше пойду сниму платье либеральной вдовы, раз оно тебе не нравится. (Уходит.)
Входит Паша.

ПАША. Afiyet olsun. [Приятного аппетита (тур.).]

ТРОЦКИЙ.  Что?

ПАША. Я говорю: «Приятного аппетита».

ТРОЦКИЙ. А вы пришли его испортить?!

НАТАЛЬЯ. Лёва…

ТРОЦКИЙ. А что? Сослали на остров. Окружили соглядатаями. А я им, видите ли, должен улыбаться.

ПАША. Господин Троцкий…

СЕДОВА.  Тешеккюр. [Teşekkür ( спасибо (тур.).] 

ПАША. Мерхаба.  [Merhaba ( здравствуйте  (тур.).]
ТРОЦКИЙ. Ничего не понял.

СЕДОВА.  Я сказала «спасибо».

ТРОЦКИЙ. Нечего перед ними расшаркиваться.

Троцкий встает и делает шаг к Паше, вставляя руки в карманы жилетки.

ТРОЦКИЙ. Какова цель вашего визита, господин главный визирь?

ПАША. Я должен убедиться, что вы не превратили ваше жилище в склад оружия.

ТРОЦКИЙ. Как же я сам не догадался… Тогда идем в дом. Прошу на склад! У меня только печатная продукция. Но убивает она не хуже пулемета.

Уходят.

Сцена четвертая. Лодочка

Входят Эрна и Блюмкин. У Эрны зонтик, а Блюмкин несет весла, на нем полосатая майка без рукавов. Эрна останавливается и переобувает туфлю.

ЭРНА. Погоди, погоди… 

БЛЮМКИН. Будем кататься или болтать?

ЭРНА. Болтать. У воды. 

Они залезают в лодку и садятся напротив друг друга.

БЛЮМКИН. Я тут как вобла на камушках. Весь иссох.

ЭРНА. Что нового в Стамбуле?

БЛЮМКИН. Нового? А что тут нового? Ко мне вот подослали еврейку.

ЭРНА. Я тебе не нравлюсь? (Она одной рукой вращает ручку зонта на плече, а другой гладит по воде.)

БЛЮМКИН. Обычно из Москвы присылают пыльные еврейские книги.

ЭРНА. А тут я. Молодая, стройная, красивая. Барышня и беззубый детина.

Эрна брызгает на Блюмкина водой и смеется.

БЛЮМКИН. Я должен тебя подозревать. Скажи, Москва мне не доверяет?

ЭРНА. Ты что, Яша?! У тебя такой иконостас: Мирбах, Колчак, Скоропадский
. Уж не знаю, как тебя называть: Григорьевич, Семёнович, Моисеевич или Наумович?

БЛЮМКИН. А ты просто целуй.

ЭРНА. Не хочу. Ты еще не про все подвиги рассказал…

БЛЮМКИН. А чё рассказывать? В Индии… меня арестовали англичане, но я сбежал, прихватив секретные карты. (Эрна смеется.) Не веришь? А в  Персии шесть раз был ранен, когда свергали Кучек-хана. На, смотри! (Задирает майку и показывает шрам.)

ЭРНА. Кипа тебе больше шла. Лучше расскажи, как ты оказался в Стамбуле.

БЛЮМКИН. О! Героический поступок. Не здесь, в Палестине. Подбивал арабов на революцию.

ЭРНА. Опять врешь?

БЛЮМКИН. Как можно шутить над партийным заданием? Так в БСЭ
 про меня написано. Тридцать строк. Я тогда девочку спас. В Хайфе. Честно-честно.

ЭРНА. Очень интересно… Я ведь тоже девочка. И мы в лодке. Тут можно качаться. Упасть за борт… (Смеется и раскачивает лодку.)

БЛЮМКИН.  Вот-вот. Английская проказница свалилась за борт. Все орали, а я прыгнул. Правда, пейсы отклеились. Меня хотели представить к медали за спасение утопающих…

ЭРНА. Кто? Британская разведка? 

БЛЮМКИН.  Чудом избежал расстрела. Начальство отозвало в Стамбул. 

ЭРНА. Я тонуть… не собираюсь.

БЛЮМКИН. Тогда ляжем в лодку.

ЭРНА. Не так быстро, Яша. Не так быстро… Девочка уже выросла.

БЛЮМКИН. Хочешь, я буду хвастаться дальше?

ЭРНА. Тебе нечем… Я всё уже видела…  Одолжи мне свою руку.

БЛЮМКИН. Зачем?

ЭРНА. Погадаю. Не только цыганки умеют гадать.

БЛЮМКИН. Держи.

Эрна смотрит на ладонь.

БЛЮМКИН. Что-то не так?

ЭРНА. Вот здесь.

БЛЮМКИН.  Шрам?

ЭРНА. Но он обрезает линию жизни.

БЛЮМКИН. Я не суеверный. Эсеры три раза пытались меня убить. А я… стихи писал.

ЭРНА. Неужто с таким оплывшим лицом можно быть поэтом?

БЛЮМКИН. Да они все пьяницы, эти Есенины-Маяковские. Напьются и лезут на бильярд шары гонять. Меня, между прочим, печатал «Гудок» и «Одесский листок». И хвалили многие: Мариенгоф, Мандельштам
...

ЭРНА. Почитай мне.

БЛЮМКИН. Ты любишь стихи?

ЭРНА. Каждая девушка любит стихи.

БЛЮМКИН. Сергея или Владимира?

ЭРНА. Себя.

БЛЮМКИН. Щас… Забыл.  Петлюровцы затылок отбили.

ЭРНА. Тогда из Маяковского.

БЛЮМКИН. 

«Человек, среди толпы народа

Застреливший императорского посла,

Подошёл пожать мне руку,

Поблагодарить за мои стихи.»

ЭРНА. Это не Маяковский.

БЛЮМКИН. Это Гумилёв
, его расстреляли. А Есенин
 так напился и стал приставать к одной барышне да всё напирал: «А хотите поглядеть, как расстреливают в ЧК? Я это вам через Блюмкина в одну минуту устрою
». Серегу часто органы забирали. Вытаскивал его… пару раз.

ЭРНА. Из воды? Как девочку? (Смеется.)

БЛЮМКИН. Иди ко мне. «Революция предпочитает молодых любовников».

ЭРНА. Кто это сказал?

БЛЮМКИН. Троцкий. Он глыбища! Выслать такого человека из СССР было величайшей глупостью…

ЭРНА. А что надо было сделать? Расстрелять вождя мировой революции?

БЛЮМКИН. Расстрелять… (Достает револьвер.) Может, и вправду?  Если я Троцкого из револьвера ухлопаю, мне Сталин жену даст?

ЭРНА. Без приказа нельзя. Положи свою пушку. Положи.

БЛЮМКИН. А может, и тебя за борт, а самому с Троцким на бронепоезд?

ЭРНА. Яша, с ума не сходи. Убери, убери. Я боюсь, когда ты так распалился.

Посмотри сколько здесь рыбы. И взрослые, и головастики… 

Блюмкин палит из револьвера в воду

БЛЮМКИН. Ненавижу! Ненавижу! Кругом враги, мерзкие головы…

ЭРНА. Прекрати! Прекрати, Яша!

БЛЮМКИН. Пожалела врагов? А себя тебе не жалко?

ЭРНА. Ты что же и меня застрелишь?

БЛЮМКИН. Со всей пролетарской ненавистью!

ЭРНА. Псих! За это тебя люблю…

Обнимаются. 

БЛЮМКИН… Москва требует, чтобы я вернулся.

ЭРНА. Вот и поедешь в Москву. А я с тобой.

БЛЮМКИН. Хочешь сдать меня ГПУ?

ЭРНА. Брешешь складно, жалко тебя. Тебе голову напекло. Держи зонтик, а револьвер мне отдай.

БЛЮМКИН. Испугалась? (Выбрасывает револьвер в воду, раздается всплеск.) У меня еще есть. Иди ко мне.

ЭРНА. Не испорть мне платье. У меня мало командировочных.

БЛЮМКИН. ГПУ еще напечатает, и в «Известиях» сообщение о моем расстреле.

ЭРНА. Дурак…

Эрна и Блюмкин ложатся в лодке.

Сцена пятая. Ностальгия
С разных концов входят Седова и Троцкий. Седова несет соломенную шляпу, Троцкий книгу.

СЕДОВА. Лёва. Ты опять не надел шляпу? 

ТРОЦКИЙ. Ты не знаешь…

СЕДОВА (надевает шляпу ему на голову). Голову напечет. Не вертись. 

ТРОЦКИЙ. У меня замечательная новость!

СЕДОВА. Какая?

ТРОЦКИЙ. Я закончил писать  «Моя жизнь»
.

СЕДОВА. Автобиографию?

ТРОЦКИЙ. Давай сядем.

СЕДОВА. Куда?

ТРОЦКИЙ. Да хоть бы в лодку.

Они садятся в лодку.

ТРОЦКИЙ. Эту копию я подписал и пошлю в типографию.  В ней полно цитат и яду.  Американцы обещали 45 тысяч долларов.

СЕДОВА. Так много?

ТРОЦКИЙ. Троцкий – имя мирового масштаба.  Я ( гений… С деньгами хоть в Америку.

СЕДОВА. Давай просто так посидим. Без революций, политик и переездов.

ТРОЦКИЙ. Я не пригоден для рутинной работы. Мне нужна буря!

СЕДОВА. Ты ее уже получил. Один раз. Она выбросила нас на мель.

ТРОЦКИЙ. Что же мне теперь делать?

СЕДОВА. Жди следующего шторма.

ТРОЦКИЙ. Куда нас только судьба ни заносила (загибает пальцы): Австрия, Франция, Испания, Америка, Канада. Помнишь, что ты сказала про Париж?

СЕДОВА. «Похож на Одессу, но Одесса лучше». 

ТРОЦКИЙ. Там я провел семь лет. В Одессе и Николаеве море совсем другое. Я его тогда совсем не замечал. Странным образом море в тот период вообще не занимало в моей жизни никакого места. За всё это время я ни разу не катался в лодке, не ловил рыбы и вообще встречался с морем только во время переездов в деревню и обратно. 

Мимо идет Кемаль с удочкой  на плече и ведром. Он зачерпывает ведром воду и              идет дальше.

ТРОЦКИЙ. С виду тихоня с острыми глазенками. Наверняка шалун и плут. 

СЕДОВА. Греки ловили рыбу здесь тысячу лет.

ТРОЦКИЙ. А теперь здесь Турция… 

СЕДОВА. Посмотри, как тут хорошо. С неба благодать льется, и волны погладить хочется. 

ТРОЦКИЙ. Да. Много воды утекло под мостами Питера и Москвы.  А теперь Стамбул, изгнание, ссылка. Когда ты занят революцией, не обращаешь внимания на природу. Это после во мне проснулся страстный охотник и рыболов. 

СЕДОВА. Если бы ты не поехал охотиться на уток в Заболотье в 23 году… Поправь шляпу.

ТРОЦКИЙ. Тогда были валенки. Кстати, я вставил отрывки из твоего дневника в свою книгу. Слушай. (Открывает книгу и читает.)  «Это были тяжелые дни, дни напряженной борьбы Л.Д. в Политбюро с его членами. Он был один, был болен и боролся против всех. Из-за болезни Л.Д. заседания происходили в нашей квартире. (…) Каждый раз после такого заседания у Л.Д. подскакивала температура, он выходил из кабинета мокрый до костей, раздевался и ложился в постель. Белье и платье приходилось сушить, будто он промок под дождем.» (Закрывает книгу.) Так я пролежал весь остаток осени и зиму. Прохворал дискуссию 23 года против «троцкизма». Точка.

СЕДОВА. Можно предвидеть революцию и войну, но нельзя предвидеть последствия осенней охоты на утку. 

ТРОЦКИЙ. Здесь не утки, здесь чайки.

СЕДОВА. Солнце уже садится.

ТРОЦКИЙ. И баркасы скрипят, как наши чумаки пшеницу везут. 

СЕДОВА. Не раскачивай… Кажется, сейчас отлив. Видишь эти отметины на пристани? Это отлив. А это прилив.

ТРОЦКИЙ. Революция тоже знает, что такое приливы и отливы. 

СЕДОВА. Иногда надо остановиться. Сделать паузу, выдохнуть. 

ТРОЦКИЙ.  В чем счастье, Наташа? В борьбе?!

СЕДОВА. Ты меня спрашиваешь?  Нет, Лёва. Счастье ( жить в провинции неспешной жизнью у моря. Дышать свежим воздухом и наблюдать, как солнце медленно садится. После всех этих потрясений хочется жить и чувствовать… свободу.

ТРОЦКИЙ. Здесь пахнет тиной…

Вдали  гудит пароход.

СЕДОВА. Пора тебе, Лёвушка, спать. 

ТРОЦКИЙ. Мать так же говорила. «Надо, мальчик, спать»; «еще пять минут»…

СЕДОВА. Я пойду, приготовлю постель… Лев, тебе тоже нужно отдохнуть.

ТРОЦКИЙ. Я давно не тот, но за десять минут я ручаюсь. (Целует жену.)

Седова уходит.

ТРОЦКИЙ (показывает книгу зрителю). Вы это читали? «К моменту выхода в свет этой книги мне исполнится 50 лет. День моего рождения совпадает с днем октябрьской революции. Мистика (…) До 9 лет я жил безвыездно в глухой деревне. Восемь лет учился в средней школе. Арестован был в первый раз через год после окончания ее. (…) Тюрьма, ссылка, эмиграция. В царских тюрьмах я сидел в два приема около четырех лет. В царской ссылке провел первый раз около двух лет, второй раз ( несколько недель. Дважды бежал из Сибири. В эмиграции прожил в два приема около двенадцати лет в разных странах Европы и Америки. (…) Во время войны был заочно приговорен к тюремному заключению в гогенцоллернской Германии (1915 г.); был в следующем году выслан из Франции в Испанию (…) и в Америку. Там меня застигла Февральская революция. По дороге из Нью-Йорка я был в марте 1917 г. арестован англичанами и содержался месяц в концентрационном лагере в Канаде. Я участвовал в революциях 1905 и 1917 гг., был председателем Петербургского Совета депутатов в 1905 г., затем в 1917 г. Я принимал близкое участие в октябрьском перевороте и был членом советского правительства. В качестве народного комиссара по иностранным делам вел мирные переговоры в Брест-Литовске с делегациями Германии, Австро-Венгрии, Турции и Болгарии. В качестве народного комиссара по военным и морским делам я посвятил около пяти лет организации Красной Армии и восстановлению Красного Флота. (…) В январе 1928 г. я был отправлен нынешним советским правительством в ссылку, провел год на границе Китая, был в феврале 1929 г. выслан в Турцию», написал эти строки в Константинополе. В предисловии к французскому изданию я отметил, что время, проведенное на Принцевых островах, было «периодом огромной теоретической и литературной работы, главным образом над историей русской революции».

Входит Ставрос.

СТАВРОС. Лодка. Мне нужна лодка.

ТРОЦКИЙ. Простите, мы даже не собирались кататься. Да и гребец из меня плохой.

СТАВРОС. Может, рыбу ловили?

ТРОЦКИЙ. Разучился. Ставрос, скажите, как вам живется под игом турок?

СТАВРОС. Что такое иго? Я такой рыбы не знаю.

ТРОЦКИЙ. Она еще спит. (Уходит.) 
Сцена шестая. 29-й год

Под брезентом спит Кемаль, видны его пятки. Входит Лев, он переставляет ящики, роется в архиве. Лев натыкается на Кемаля, тащит с него брезент. Кемаль чешет пятку и потягивается. Наклоняется с пирса, зачерпывает рукой воду, умывается, потягивается, зевает и уходит. Входит Троцкий с кучей газет.

ТРОЦКИЙ. Левик? Лев?

ЛЕВ. Я здесь. Разбираюсь с архивом. 

ТРОЦКИЙ. Ты посмотри, какие сочные заголовки! «Разгром правой оппозиции»! Читаю, читаю, никак не могу начитаться. Да ты сам посмотри.

Лев берет газету и читает.

ЛЕВ. Май 29 года. «Красная Армия вторглась в Афганистан»? 

ТРОЦКИЙ. Авантюра!

ЛЕВ. Неужели действительно вторглась?

ТРОЦКИЙ. Сталин ( мародер. Ворует мои старые идеи. Ниже. (Садится в шезлонг.)
ЛЕВ. «Кризис хлебозаготовок. В СССР ввели хлебные книжки». В столице рабочим и служащим промышленных предприятий полагается 900 гр. печеного хлеба в день, для членов их семей и безработных – 500 гр. В остальных промышленных городах и рабочих поселках – соответственно 600 и 300 гр.»…

ТРОЦКИЙ. Вот! Чем хуже, тем лучше. Так бы сказал Владимир Ильич. Дальше, дальше…

ЛЕВ. «16-я партконференция ( борьба с «правым уклоном». «Бухарин смещен с поста председателя Исполкома Коминтерна».

ТРОЦКИЙ. Получи, Коля, за троцкистов. Теперь и тебе Сталин свернул голову как цыпленку!

ЛЕВ.  Николай Иванович помог нам вывезти архив. Ты не забыл, отец?

ТРОЦКИЙ. Еще как помог. Помог выгнать меня из ЦК, из Партии, из СССР!

Теперь его очередь хлебать лаптем. Как там сказано?

ЛЕВ  (читает). «Бухарин, Рыков и Томский признали свои «ошибки». Они выведены из состава Политбюро. Что это означает?

ТРОЦКИЙ. Это означает, Лев, что в результате жесткой и беспринципной борьбы Сталин стал единоличным хозяином ВКП (б). Прихлопнул он старых большевиков. Полностью! Ты прочти заметку, которую я карандашом подчеркнул, чтоб глаза не портить.
Троцкий чешет нос и поправляет пенсне. Лев читает.

ЛЕВ. «Страна находится  в нескольких шагах от серьезного политического и экономического кризиса. По данным ОГПУ в различных районах страны, особенно в Москве и Ленинграде, стали фактически открыто собираться собрания троцкистов, на которых зачитывались письменные послания Троцкого…» 

ТРОЦКИЙ. Вот! Вот, Лев! Значит, всё не зря. Значит, наше слово доходит до наших товарищей. Еще одна искра ( и пожар мировой революции «освЯтит» наши сердца. Ты вчера видел Блюмкина?

ЛЕВ. Да. Он собирается в Москву. Начальство затребовало.

ТРОЦКИЙ. Это нам на руку. Пора ударить по штабам.

ЛЕВ. Ты посылаешь его на смерть?

ТРОЦКИЙ. Я тысячи посылал на смерть ради революции. Нельзя вести массы людей на смерть, не имея в арсенале командования смертной казни. Царская армия распалась  из-за недостатка репрессий. Я не повторил этих ошибок. А что касается Блюмкина…. Он из таких ситуаций выплывал. Хоть закинь его на середину Мраморного моря.

Троцкий бросает камень в воду.

ЛЕВ. Он повезет письмо?

ТРОЦКИЙ. Конечно. А куда он денется? Хотя бы для того, чтобы показать его в ГПУ.

ЛЕВ. Он нас предаст?

ТРОЦКИЙ. Блюмкин не так страшен, как его репутация.  Он предаст всех: и меня, и Сталина, и Радека. Он думает, что ладья, а сам пешка в моей партии со Сталиным. Даже Мирбаха убить не смог…

ЛЕВ. Как не смог?

ТРОЦКИЙ. А так. (Встает.) Я когда-то говорил с  его двоюродным братом. У них вся семья сбежала в революцию. Брат был анархист, сестра ( социал-демократка. Так вот, чтобы ты понимал об убийстве Мирбаха. Находясь в должности начальника «германского» отдела ВЧК, Блюмкин, по заданию Дзержинского, явился в посольство Германии, чтобы обсудить судьбу другого Мирбаха, арестованного ЧК. Его сопровождал эсер Николай Андреев. Около полудня Блюмкин несколько раз выстрелил в посла, бросил бомбу и с чрезвычайной поспешностью выбросился в окно, причем повис штанами на железной ограде в очень некомфортабельной позиции. Сопровождавший его Андреев не спеша ухлопал Мирбаха, снял Блюмкина с решетки, погрузил в грузовик и увез. 

Мимо идет Кемаль и несет кальян. Он садится и раскуривает кальян.
ЛЕВ. И где же этот Андреев?

ТРОЦКИЙ. Сгинул в горниле революции. Подлец несомненный! Только бы наш. 
Троцкий подходит к Кемалю.

ТРОЦКИЙ. Что ты делаешь? Куришь?

КЕМАЛЬ. Evet! [Да (тур.).]  Хотите?
ТРОЦКИЙ. Нет. Я бросил. Хотя хочу.

КЕМАЛЬ. Лира, лира.

Троцкий сует руку в карман, но вдруг шатается и падает. Сын едва успевает его подхватить. Он усаживает Троцкого в кресло и расстегивает ворот.

ЛЕВ. Что с тобой? 

ТРОЦКИЙ. Наследственное. От матери. Иногда ударяет в голову глухая волна усталости. Один американский врач даже приписал мне падучую. Мне уже лучше. Всё хорошо. Так и хочется сказать: «Дайте папиросу!»

ЛЕВ. Ты же бросил?

ТРОЦКИЙ. Увидел кальян и расклеился. Даже как-то неудобно перед малолетним турком.
КЕМАЛЬ. Эфенди, эфенди. Sigara içmek. [Курить (тур.).]
ТРОЦКИЙ. Ишь, какой Магомет!

ЛЕВ. Я позову мать?..
ТРОЦКИЙ. Смотри,  как бы этот «башибузук»
 не спалил наш архив.

ЛЕВ. Надо бы перевезти его в безопасное место.

ТРОЦКИЙ. Здесь всё наше богатство. Выписки секретарей Политбюро. Секретные записочки В. И. Ленина и многое другое.  Если со мной что-то случится…

ЛЕВ. Отец!

ТРОЦКИЙ. Не перебивай. Постарайся продать это всё американцам. Например, Гарвардскому университету. У них хорошие деньги.

ЛЕВ. Да ты сам всё сможешь… Всех переживешь.

ТРОЦКИЙ. Революция потому и революция, что все противоречия развития она сводит к альтернативе: жизнь или смерть.  Идем, я дам тебе письмо.

Троцкий и Лев уходят. Садится солнце. Быстро темнеет. С разных концов входят Буланов и Эрна.
БУЛАНОВ. Что вы узнали?
ЭРНА. Троцкий дал ему письмо.
БУЛАНОВ. Что в нем?
ЭРНА. Вот копия. (Достает из сумочки и отдает.)
БУЛАНОВ. Хорошая работа. Кто адресат?
ЭРНА. Радек.
БУЛАНОВ. Карл Радек? Из  Коминтерна?
ЭРНА. Вам остается только ждать, кто первый из них явится в ГПУ.

БУЛАНОВ. Лишь бы не пришли одновременно. Вы тоже поедете в Москву.

ЭРНА. Зачем?

БУЛАНОВ. Блюмкин может наделать глупостей.

Уходят.
Сцена седьмая. Второе интервью  

Троцкий с женой под ручку прогуливаются по пирсу. Их догоняет  англичанка.

ВЕББ. Господин Троцкий! Господин Троцкий!

ТРОЦКИЙ. Опять вы? Я же уже сказал!

ВЕББ. Господин Троцкий, вы сейчас не в том положении, чтобы…

ТРОЦКИЙ. Чтобы что? Говорите, говорите…

ВЕББ. Чтобы пренебрегать европейской общественностью.

ТРОЦКИЙ. А знает ли эта общественность, что Гатчина носит имя ТРОЦК
? Моим именем названы многие  улицы, проспект в Севастополе, площадь в Днепропетровске, эскадренный миноносец, стадион в Киеве, аэродром в Москве…

ВЕББ. Теперь он, кажется, носит имя Фрунзе?

ТРОЦКИЙ. Вы делаете всё возможное, чтобы я вам отказал. Одно имя Троцкого пугает всю Европу, всю либеральную буржуазию и самого Сталина!

СЕДОВА. Лёва! Успокойся.

ТРОЦКИЙ. Нет, нет, не желаю слушать!

СЕДОВА. Миссис Веб, прошу извинить моего мужа. Он много работает. Пишет залпом, как из пулемета.

ТРОЦКИЙ. Не стоит извиняться.

ВЕББ. Мистер Троцкий, вы знаете, что про вас сказал Бернард Шоу
?

ТРОЦКИЙ. Знаю. Он назвал меня королем памфлета.

ВЕББ. Нет, вы лирический герой, который потерял свое королевство. ТРОЦКИЙ. Вот увидите, я его еще себе верну.

ВЕББ. Я в этом не сомневаюсь, если только вы поделитесь со мной подробностями ваших планов. Хотя бы чуть-чуть… A little. [Немного (англ.).]

ТРОЦКИЙ. Хорошо. Будь по-вашему. Что вы хотите знать?

ВЕББ (достает блокнот и ручку). О! Это совсем другой разговор. Как вы оцениваете разгром правой оппозиции? 

ТРОЦКИЙ. Ренегаты получили по заслугам. 

ВЕББ. Вам совсем не жалко Николая Бухарина?

ТРОЦКИЙ. Однажды по выходе из заседания ЦК, Бухарин нагнал меня в длинном коридоре Смольного, обхватил руками и разрыдался. «Что мы делаем? ( говорил он. ( Мы превращаем партию в кучу навоза». Бухарин вообще легок на слезы и любит натуралистические выражения. Правда, Наталья?

СЕДОВА. Тебе виднее. Предложи даме сесть.

ТРОЦКИЙ. Сюда.

ВЕББ. Thank you. [Спасибо (англ.).]

Вебб и Троцкий садятся. Седова встает позади Троцкого.

ТРОЦКИЙ. В прочем это всем наука. Теперь недовольных Сталиным стало больше. 

ВЕББ.  В чем ваши принципиальные разногласия со Сталиным?

ТРОЦКИЙ. Он капитулировал перед Западом. У Сталина теория социализма в ОТДЕЛЬНОЙ стране. Он не понимает задачи мировой революции. Революция может быть только перманентной. Так учил Маркс… Что вы качаете головой?

ВЕББ. Сталин теперь, как это сказать, на коне. Власть Сталина непоколебима. А вы на острове, в ссылке.

ТРОЦКИЙ. Не на коне, а в Кремле. И наша задача ( его оттуда выбить.

ВЕББ. Как вы намерены действовать? У вас есть сторонники, финансы, армия?

ТРОЦКИЙ (показывает тростью на архив). Вон моя армия.

ВЕББ. Эти ящики? А что в них? Патроны?

ТРОЦКИЙ. Документы… которых боится Сталин.

ВЕББ. У Сталина ЦК, ГПУ, Красная Армия. Ему не страшны ваши разоблачения. Неужели же вы не видите, что революция пошла под уклон?

ТРОЦКИЙ. Ну и что?!  Казалось бы, все нити были в руках царизма. Однако не помогло... Революции в будущем неизбежны. Народ периодически «сходит с ума». Пролетариат ( угнетаемый класс. Он всегда готов к революции…

ВЕББ. Вы так думаете?

ТРОЦКИЙ. И мы должны быть готовы в любой момент. Разве предвидел Ленин революцию 17 года? Он сидел в Швейцарии, пил пиво и думал, что его карьера уже закатилась.

СЕДОВА. Тут не Швейцария. (Вздыхает.)

ТРОЦКИЙ. Потерпи, Наталья. Скоро мы отсюда уедем… Когда после окончания училища я явился в деревню к отцу-помещику, он сразу насторожился и враждебно сказал: «Этого не будет еще и через триста лет».  А потом грянула революция и война.

ВЕББ. Позвольте, я вас процитирую: «Чтобы выиграть гражданскую войну, мы ограбили Россию». Это ваши слова?

ТРОЦКИЙ. Мои. А что вас смущает? У революционера не должно быть предрассудков

СЕДОВА. Видела я твои предрассудки…

ТРОЦКИЙ. Наташа, нашей гостье это неинтересно.

СЕДОВА. Лёва, ты невозможен.

ТРОЦКИЙ. Прости, что заставил тебя страдать.

ВЕББ. Что не интересно?

ТРОЦКИЙ. Либералам этого не понять.

ВЕББ. За что вы ненавидите либерализм, господин Троцкий?

ТРОЦКИЙ. У вас жандармское мировоззрение.

ВЕББ. У либералов? А «ограбить Россию» – это тоже мы? Вы расстреливали красноармейцев, брали в заложники семьи военспецов, применяли децимацию
, придумали заградотряды позади идущих в атаку бойцов,  посылали на смерть взмахом руки.
ТРОЦКИЙ. Жестокость под Казанью была оправдана. И под Гатчиной тоже. Человеком управляет страх .

ВЕББ.  А как же мечты о светлом будущем на земле? Будущее только для избранных? А право на жизнь?

ТРОЦКИЙ. Я не мечтатель, я практик. Этим я отличаюсь от вас, соглашателей и оппортунистов. Вы признаете буржуазную мораль, а я признаю только революционную борьбу.

ВЕББ. Вы будет продолжать бороться?

ТРОЦКИЙ. Я делаю это с той самой минуты, как ступил на турецкий берег. 

ВЕББ. И вы никогда не сдаетесь?

ТРОЦКИЙ. В словаре товарища Ленина есть два слова: непримиримый и беспощадный. Только высшая революционная целеустремленность, свободная от всего низменно-личного, может оправдать такого рода личную беспощадность. 

ВЕББ. Если вы такой пламенный революционер, почему же вы,  господин Троцкий, потеряли власть?

СЕДОВА. Расскажи о своей болезни, Лева…

ТРОЦКИЙ. Нет, Наталья, не стоит. (Вебб.) Революция пошла на спад. Термидор
 был неизбежен. Борцов за идеалы сменили аппаратчики. Сталин стал их знаменем. Слава богу, в стране еще остались сотни честных партийцев…

ВЕББ. Оппозиция? Это ваши сторонники?

ТРОЦКИЙ. Меня все иностранные журналисты спрашивают: «Кто ваши сторонники?» Хотите, чтобы я назвал имена? (Вебб кивает головой.) Например, Пятаков
…     
ВЕББ. Кажется, он директор Государственного банка? Это весомое место?

ТРОЦКИЙ. Еще есть Радек… и другие: Преображенский, Сосновский, Раковский
.

ВЕББ. Сталин выгоняет их одного за другим. За два года из партии было исключено более трех тысяч членов. 

ТРОЦКИЙ. Крупская, однажды, сказала в 27 году, что если б жив был Ленин, то, вероятно, уже сидел бы в сталинской тюрьме. Думаю, что она была права. 

ВЕББ (записывает).  Буду ее цитировать.

ТРОЦКИЙ. После меня.

Вебб встает.

ВЕББ. Мистер Троцкий. Вы источаете властность, самоуверенность, превосходство. Я вас понимаю.  И теперь поеду домой, чтобы опубликовать хороший материал.

ТРОЦКИЙ (встает). Когда вы возвращаетесь в Англию?

ВЕББ. Думаю успеть к выборам.

ТРОЦКИЙ. Если в Англии победит рабочая партия, она будет защищать интересы английской империи, как и всякая другая партия, только, возможно, с большим успехом. 

ВЕББ. А вы хотите разрушить эту империю?

ТРОЦКИЙ. Я хочу освободить английских рабочих от их лордов-эксплуататоров. Передайте это английским товарищам.

ВЕББ. Непременно передам… Вы хуже Сталина…

ТРОЦКИЙ. Почему?

ВЕББ. Вы хотите залить кровью и ограбить весь мир, а Сталин только половину. Прощайте, господин Изгой. Английские товарищи вас не забудут. Они должны знать,  что их ожидает. Желаю, чтобы вы не так быстро израсходовались. Всё будет all right [хорошо (англ.)]. (Уходит.)
СЕДОВА. Прощайте, миссис Вебб….

ТРОЦКИЙ. Когда придёт Лев?

СЕДОВА. Он забирает тираж из типографии.

ТРОЦКИЙ. Идем его встречать… Ни черта она не поняла.

Уходят.

Сцена восьмая. Нет худа без добра

Троцкий распаковывает конверт, читает письмо, потом бросает на столик, сидит и держит трость между коленями; то крутит ее ладонями, то постукивает по полу. Входит Лев с пачкой газет.

ЛЕВ. Отец! Европа у нас в кармане! Ты посмотри, что пишут! «Кавказец Сталин» воспринимался как политическая аномалия в руководстве страной. 

ТРОЦКИЙ. А про меня?

ЛЕВ. Ты ( образец революционера из старой партийной гвардии. «Второй человек после Ленина». Многие партийцы находятся под гипнозом «Демона революции». Так считают в Европе.

ТРОЦКИЙ. Ты забрал из типографии свежий номер нашего бюллетеня?

ЛЕВ. Да, забрал… А почему у тебя хмурый вид, отец?

ТРОЦКИЙ. Разве?.. Я получил письмо. Из России. От одного старого большевика.

ЛЕВ. Что в нем?

ТРОЦКИЙ. … Блюмкина в Москве расстреляли.

ЛЕВ. Нашего Блюмкина? За что?

ТРОЦКИЙ. Прочитай сам.

ЛЕВ (берет письмо и читает). «Москва, 25 декабря.  Вы, конечно, уже знаете о расстреле Блюмкина, как и о том, что это было сделано по личным домогательствам Сталина. Этот подлый акт мести уже сейчас волнует довольно широкие партийные круги. Но волнуются втихомолку. Питаются слухами. Одним из источников слухов является Радек. Его нервная болтливость хорошо известна. Сейчас он совершенно деморализован, как и большинство капитулянтов.» (Кашляет.)

ТРОЦКИЙ. Никто от Радека другого и не ожидал. Зиновьев тоже сдался. Покаялся и «разоружился». Теперь ректорствует в Казани. Да бог с ними. Продолжай….

ЛЕВ. «Со ссылкой на Радека распространяется такая версия: явившись в Москву, Блюмкин первым делом разыскал Радека, в котором привык видеть одного из руководителей оппозиции. Блюмкин передал Радеку о мыслях и планах Л. Д. в смысле необходимости дальнейшей борьбы за свои взгляды. Радек в ответ потребовал от Блюмкина немедленно отправиться в ГПУ и обо всем рассказать. Некоторые товарищи говорят, что Радек пригрозил Блюмкину в противном случае немедленно донести на него. После этого Блюмкин «покаялся», явился в ГПУ и сдал привезенное письмо т. Троцкого. Мало того: он сам будто бы требовал, чтоб его расстреляли (буквально!). После этого Сталин решился «уважить» его просьбу и приказал Менжинскому и Ягоде расстрелять Блюмкина.» (Сворачивает конверт.) Кто-то еще был арестован или расстрелян вместе с ним?

ТРОЦКИЙ. Никто. Иначе бы не уцелел и автор этих строк. 

ЛЕВ. Значит, Блюмкин сгорел один?

ТРОЦКИЙ. Тут нет нашей вины. Очевидно, он сам заигрался.

ЛЕВ. А твое письмо?

ТРОЦКИЙ. Оно сделало свое дело. Пусть Сталин думает, что Троцкий готовит переворот, новую революцию. Наш «Бюллетень оппозиции» нужно как можно скорее переправить в Европу и СССР. Мы должны рисовать страшные картины краха советского режима, его экономики, возникновения гражданской войны и неминуемого разгрома Красной армии. Наши сторонники должны получать точные указания по организации подпольной работы внутри страны, актам вредительства и насилия против советского руководства.

ЛЕВ. Но это натолкнется на сопротивление Коминтерна?

ТРОЦКИЙ. Коминтерн выродился в филиал советской разведки. Европа будет  нам аплодировать, если мы сдадим  парочку агентов Сталина. (Встает.) Как надоела эта жара. Тут даже зимой совсем невозможно дождаться прохлады.

ЛЕВ. В Сибири было легче?

ТРОЦКИЙ. Ты, Левик, никогда не был в Сибири. Там сосульки смахивали с морд лошадей… Во всех ссыльных колониях были могилы самоубийц. Некоторые ссыльные растворялись в окружающей среде, другие спивались. Помню, в Вилюйске проживал ссыльный Махайский, исписавший три тетради и пришедший  к тому неожиданному выводу, что социализм есть общественный строй, основанный на эксплуатации рабочих профессиональной интеллигенцией. 

ЛЕВ. Диктатура бюрократии?

ТРОЦКИЙ. Это то, что сейчас реализовал Сталин. Только Сталин бандит, а не интеллигенция.

ЛЕВ. Отец, теперь, когда наши дела пошли в гору, может быть, нам стоит вернуться в Россию?         
ТРОЦКИЙ. Что? Ты думаешь, Сталин это допустит?

ЛЕВ. А если заключить с ним сделку? Он постоянно подсылает к нам своих людей.

ТРОЦКИЙ. С кем? Со Сталиным? Ленин мне всегда говорил: «Сталин заключит гнилой компромисс, а потом обманет». 

ЛЕВ. Что же нам делать?

ТРОЦКИЙ. Пусть думает, что я готовлю новый переворот. А нашим друзьям, европейским социал-демократам, нужно донести мысль, что советский режим «эпохи Сталина» трансформировался в «контрреволюционный» и «реакционный», который нужно свергать одновременным внешним и внутренним ударом, но только силами ультралевых политических партий.

ЛЕВ (показывает газету). В западной печати появились сообщения о том, что главная роль в выполнении этого плана отводится  Ю.Л. Пятакову, который якобы уполномочен Троцким руководить всеми силами «сопротивления Сталину» в Советском Союзе. Это так?

ТРОЦКИЙ. Значит, уполномочен. (Показывает на конверт.) Крестинский
 шлет тебе привет.

ЛЕВ. Кажется, Николай Николаевич сейчас замнаркома иностранных дел?

ТРОЦКИЙ. На шахматной доске осталось еще много фигур. Сталину придется попотеть, чтобы убрать их всех. Мы еще поборемся за Четвертый Интернационал. Идем. Я хочу взглянуть на тираж.

Уходят.

Сцена девятая. ЧК за работой

Сумерки. Эрна сидит в кресле, закрыв лицо круглой шляпой. 

Мимо бежит Буланов с портфелем.

ЭРНА. Дайте прикурить, Павел Петрович. (Поднимает руку с сигаретой.)

БУЛАНОВ (оборачивается). Вы? Одна?

ЭРНА.  А вы хотели увидеть рядом со мной тень Блюмкина?

БУЛАНОВ. Его же расстреляли?

ЭРНА. Потому и одна. Поджигайте.

Буланов достает спичку, дает Эрне прикурить.

БУЛАНОВ. Что случилось в Москве? Блюмкина вызвали еще летом. Я слышал, он прошел проверку.

ЭРНА (пускает дым). Его доклад о положении на Ближнем Востоке был одобрен членами ЦК и руководителем ОГПУ. Менжинский даже пригласил Блюмкина на домашний обед и дал отличную характеристику, чтобы пройти партийную чистку.

БУЛАНОВ. А дальше?

ЭРНА. А дальше его послали в Персию убить Бориса Бажанова
.

БУЛАНОВ. Секретаря Сталина?

ЭРНА. Перебежчика. Правда, Блюмкин задание провалил. Бажанов бежал через афганскую границу и сдался англичанам.

БУЛАНОВ. За это его? (Приставляет палец к виску.)

ЭРНА.  Может, и за это тоже. Последние месяцы Яша был очень нервным, потерянным, принимал взаимоисключающие решения, рассуждал о смысле жизни. Говорил, что был у Радека, опасался, что его выдадут. Потом Блюмкин исчез...

БУЛАНОВ (присаживается на корточки). Не могу поверить: такой опытный чекист и вдруг…

ЭРНА.  Я видела, как его арестовали.

БУЛАНОВ. Как?

Эрна встает и прохаживается, держа большую шляпу в руке.

ЭРНА. Он позвонил мне в октябре и сказал, что решил не идти ни в ОГПУ, ни в ЦК партии, и просил у меня помощи. Я тут же доложила Трилиссеру и, получив от него инструкции, отправилась на встречу с Блюмкиным. Минут двадцать я убеждала его явиться с повинной, но он упорно твердил одно: пойти ( значит погубить себя, лучше на время скрыться. Потом он просил меня проводить его на вокзал, зайдя предварительно в квартиру за вещами. Мы взяли такси и поехали на какой-то вокзал, где я надеялась арестовать его с помощью агента ОГПУ или милиционера. Поезда на Ростов уже не было. Тут Яша окончательно растерялся, говорил, что «катастрофа неизбежна», что он будет расстрелян, что он обсуждал с Радеком вопрос о каких-то экспроприациях, что не только он один связан с Троцким. На обратном пути с вокзала на Мясницкой наши товарищи встретили нас.

БУЛАНОВ. Он отстреливался?

ЭРНА. Нет. Увидев чекистов, Блюмкин сразу догадался, в чем дело, и бросился назад в такси. У Петровского парка нас нагнали. Видя, что ему не уйти, Блюмкин остановил машину, вышел и закричал: «Товарищи, не стреляйте, сдаюсь.» Потом он повернулся ко мне и сказал: «Эх, Лиза, Лиза... Я ведь знаю, что ты меня предала. Ну, прощай!».
БУЛАНОВ. За что его осудили? Какова формулировка?

ЭРНА. «Несанкционированный визит к Троцкому; доставка от него в СССР писем; попытка восстановить нелегальную организацию троцкистов; вербовка МЕНЯ в организацию троцкистов на роль связной; нелегальный провоз оружия.»  Блюмкин признал свою вину только по трем пунктам. 

БУЛАНОВ. Кто вынес приговор?

ЭРНА. При голосовании в ОГПУ голоса разделились. За тюремное заключение высказались Трилиссер, Берзин и Артузов. За смертную казнь голосовали: Ягода, Агранов, Паукер, Молчанов. Менжинский ввиду щекотливости ситуации воздержался. Но Сталин быстро утвердил приговор. 3 ноября  Блюмкина расстреляли.

БУЛАНОВ. Тебе его жалко?

ЭРНА. «Он склонял меня стать троцкисткой»…, а у меня другие планы. 

БУЛАНОВ. Теперь я понимаю, откуда сын Троцкого всегда знал, когда мы отправляем из Константинополя секретного курьера. Ясно, что его информировал Блюмкин.

ЭРНА. Ну, хватит, довольно. Теперь ваш черед, товарищ Буланов. Как там наш общий друг?

БУЛАНОВ. Троцкий?

ЭРНА. Он самый.

БУЛАНОВ. Ситуация изменилась в худшую сторону. Троцкий принимает многочисленных журналистов, ведет переговоры с различными политическими деятелями, даже из белой эмиграции. Я уже докладывал в Москву. Лев Давидович сильно поправил свое материальное положение, издает «Бюллетень оппозиции», подрывает международный престиж  Советского Союза.

ЭРНА. Это вряд ли обрадует Москву.

БУЛАНОВ. Почти в каждой стране в левых партиях стали появляться фракции троцкистов. Они  получают директивы из Турции и готовятся к созданию Четвертого Интернационала. 

ЭРНА. Это всё есть в донесениях ОГПУ. Центр хочет, чтобы вы здесь поступили радикально?

БУЛАНОВ. Мы не можем. Турки запрещают нам его трогать.

ЭРНА. Нанесите удар в его самое чувствительное место… 

БУЛАНОВ. Архив?

ЭРНА. Когда у Троцкого не будет писем Ленина, можно будет организовать травлю в прессе. Представить его лжецом.

БУЛАНОВ. Как уничтожить?

ЭРНА. Физически. Найдите людей. Пусть устроят поджог. 

БУЛАНОВ. Но…

ЭРНА. Товарищ Буланов. Это приказ. Пока что вы работали хорошо…

Пауза.

БУЛАНОВ. А правда, что на расстреле Блюмкин кричал: «Да здравствует товарищ Троцкий!»?

ЭРНА. Один чекист рассказал, что он ушёл из жизни спокойно, как мужчина. Отбросив повязку с глаз, он сам скомандовал красноармейцам: «По революции, пли!»
БУЛАНОВ. Я слышал, что он хотел бежать на аэроплане обратно в Стамбул.

ЭРНА. Верьте лучше мне. 

БУЛАНОВ. Куда вы теперь?

ЭРНА. В Европу. У меня новый муж и новое задание. Я теперь Зарубина
.

Расходятся в разные стороны.

Сцена десятая. Пожар

Ночь. На пирсе лежат ящики под брезентом. Мимо крадется Буланов с масляной лампой. Появляется  Ставрос. Он тащит и вешает сеть. Буланов прячется. Троцкий в жилетке с расстегнутым воротом рубашки  выходит на балкон и смотрит на звезды.

ТРОЦКИЙ. Небо сегодня ясное. Звезды, как на ладони в Херсонской губернии.

Появляется Седова в халате. Она обнимает Троцкого сзади.

СЕДОВА. А там, слева, созвездие Льва.

ТРОЦКИЙ. Не вижу…

СЕДОВА. Да вон же…

ТРОЦКИЙ. Это?

СЕДОВА. Да! На тебя похоже.

ТРОЦКИЙ. А на сына?

СЕДОВА. И на Левика… Идем спать, уже поздно.

ТРОЦКИЙ. Еще минутку…

Из-за ящиков появляется зарево, потом огонь.

Смотри! Горит! Горит!

СЕДОВА. Что горит? Звезды?

ТРОЦКИЙ. Мой архив!.. Скорей, скорей! Надо спасать! Разбуди Льва.

Троцкий бросается вниз. За ним Наталья в халате и Лев в брюках и с голым торсом.               Лев пытается тушить огонь пиджаком.

ТРОЦКИЙ. Наташа! Лёва! Будите всех. Звоните в колокол.

Раздается звук колокола: пожарная тревога. Прибегают Ставрос, Ани и Кемаль. Все начинают черпать ведрами воду и заливать пожар. Передают друг другу ведра по цепочке.

АНИ. Аteş! Атéш! [Аteş ( огонь, пожар (тур.).] 

СТАВРОС. Нерó! Нерó! [Νερού ( воды (греч.).] 

КЕМАЛЬ. Yanmak! Yanıyor! [Горит! Пылает! (тур.)]

Спустя некоторое время удается сбить пламя. Лев садится на пирсе и отжимает мокрый пиджак. Троцкий протирает платком очки и вытирает сажу с лица.

СТАВРОС. Русский, ты жив?

ТРОЦКИЙ. Спасибо вам, товарищ Ставрос. Большое пролетарское спасибо.

СТАВРОС. Рыба пропала. Ведро спасло.

АНИ. Что нам делать?

СЕДОВА. Идите в дом. Я должна вас отблагодарить. Покормите мальчика.

Ани и Кемаль уходят.

СЕДОВА. Лёвик, ты не обжегся?

ЛЕВ. Надо сообщить властям. Надо заявить протест!

СЕДОВА. Не сиди на холодном…

Седова уходит. Входит Паша.

ПАША. Господин Троцкий.

ТРОЦКИЙ. Ваша расторопность, господин Паша, достойна восхищения. Где ваша полиция? Где ваши люди? На меня совершено чудовищное нападение!

ПАША. Вы ранены?

ТРОЦКИЙ. Еще нет. Но я должен выразить протест вашему правительству.

ПАША. Господин Троцкий, у меня для вас есть две новости. И одна из них очень хорошая.

ТРОЦКИЙ. А другая ( настолько плоха, очевидно, что перечеркивает первую раз и навсегда? Мои бумаги сгорели, что может быть хуже?

ЛЕВ.  Кое-что нам все-таки удалось спасти.

ПАША. Не знаю, что для вас хуже, но правительство СССР заявило о лишении вас своего гражданства.

ТРОЦКИЙ. Меня?

ПАША. Вас и вашей семьи. Они прислали с постановлением. Хотите взглянуть?

ЛЕВ. Я прочту. (Берет бумагу.)

ТРОЦКИЙ. Бесполезно. Новые пакости от товарища Сталина. Этого следовало ожидать уже давно. Теперь я с легкостью угадаю и вторую новость. Нас, наверняка, собираются депортировать из страны.

ПАША. Я сказал, что есть другая новость, и она другого рода.

ТРОЦКИЙ. Какая? Или вы всю ночь собираетесь меня мучить?

Седова выходит на балкон.

ПАША. Правительство Франции согласилось предоставить вам въездную визу.

СЕДОВА. Франция? Я не ослышалась? 

ЛЕВ. Нам дают визу?

ТРОЦКИЙ. Подожди, Наталья. На каких условиях? Я всегда должен предполагать подвох. Условия?.. Были названы условия?

Седова возвращается в дом.

ПАША. Меня это не касается. Обратитесь во французское консульство.

ЛЕВ. Я немедленно поеду в Стамбул, отец…

ТРОЦКИЙ. Не раньше, чем наши бумаги окажутся в безопасности…

ПАША. Я буду рад, господин Троцкий, если вы покинете нашу землю.

ТРОЦКИЙ. Следовательно, вы рекомендуете уехать? 

ПАША. И чем скорее, тем лучше. 

ТРОЦКИЙ. Хорошо, завтра начну собирать вещи. 

ПАША. Я бы предпочел, чтобы вы занялись этим уже сегодня. Адью! Может быть, во Франции вы успокоитесь.

Паша уходит.

ТРОЦКИЙ. Этой ночью мы не погибли.

ЛЕВ. Жалко документы. То, что не испортил огонь, испортила вода.

ТРОЦКИЙ. Я мирюсь с этим тем легче, что на моем не всегда гладком жизненном пути у меня пропали рукописи несравненно большего значения. Левик, тебе надо переодеться.

ЛЕВ. Приготовлю костюм для Стамбула. А может быть, сразу и для Парижа.

Лев уходит в дом. Ставрос и Троцкий, все в саже, сидят на пирсе, опустив ноги в воду.

ТРОЦКИЙ. Одни меня не поймут, другие осудят. Но история меня оправдает.

СТАВРОС. Когда-то в Афинах жил один грек. Его звали Аристид. Был он честным и справедливым. Только граждане решили его выгнать из города. Они называли это остракизм
. Так Аристид стал изгоем и долго жил на чужбине…

ТРОЦКИЙ. Евреи тоже долго жили на чужбине. Потом Моисей отвел их домой.

СТАВРОС. Вам нужно найти своего Моисея.

ТРОЦКИЙ.  Я его нашел. Моисей – это я.

Светает. Входят Седова и Лев. Лев в костюме.

СЕДОВА. Вот теперь ты выглядишь импозантно. Крахмальный воротничок, галстук, булавка и карточка дамы в кармане. Ты себя береги.

ЛЕВ. Я уже вырос, мама.

СЕДОВА. Твой отец говорил то же самое. 25 лет назад.

Входит Ани.

АНИ. Господин Троцкий…

ТРОЦКИЙ. Чего тебе? Я устал, как министр тяжелой промышленности.

АНИ. Письмо, письмо!..

ТРОЦКИЙ. Какое письмо?

АНИ. Из Америки. Я вам так благодарна! Я буду за вас молиться.

ТРОЦКИЙ. Принеси лучше полотенце. Надо умыться и начать сначала. Европа ждет.
� Принцевы острова (Адалáры) ( группа из девяти островов недалеко от берега Стамбула, Турция, в Мраморном море. Получили такое название потому, что во времена Византийской империи сюда ссылались принцы и приближенные императоров. Административно составляют район Адалáр провинции Стамбул.


� Наталья Ивановна Седо́ва (1982(1962) ( русская революционерка, гражданская жена Льва Троцкого.


� Лев Льво́вич Седо́в  1906-1938) ( старший сын � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%BA%D0%B8%D0%B9,_%D0%9B%D0%B5%D0%B2_%D0%94%D0%B0%D0%B2%D1%8B%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87" \o "Троцкий, Лев Давыдович" �Льва Троцкого� от сожительства с � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B0,_%D0%9D%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%8F_%D0%98%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B0" \o "Седова, Наталья Ивановна" �Натальей Седовой�. Был политически активным троцкистом, последовал за отцом в ссылку и эмиграцию. Умер в 1938 году во время операции в Париже при подозрительных обстоятельствах.


� В 1929 году Троцкий был выслан в Турцию на остров Бююкадá — самый крупный из � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%B2%D1%8B_%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0" \o "Принцевы острова" �Принцевых островов�.


� Лев Дави́дович Тро́цкий (имя при рождении — Лейба Дави́дович Бронште́йн, 26 октября [7 ноября] 1879 (    21 августа 1940, Койоакан, Мексика) ( российский революционер, государственный деятель, писатель и идеолог троцкизма. Один из организаторов Октябрьской революции 1917 г. Один из основоположников Красной Армии и Коминтерна. С 1923 года ( лидер внутрипартийной левой оппозиции («� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81_(%D0%A2%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%BA%D0%B8%D0%B9)" \o "Новый курс (Троцкий)" �Новый курс�»). В 1927 году был снят со всех постов и отправлен в ссылку; в 1929 году выслан за пределы СССР. В 1932 году лишён советского гражданства. После высылки из СССР ( создатель и главный теоретик Четвертого интернационала (1938). 20.08.1940 г. был смертельно ранен агентом НКВД Рамоном Меркадером в Койоакане (Мексика) и умер на следующий день.





� Паша ( так во времена Османской империи называли высокопоставленных чиновников и офицеров.  Эфенди ( изначально обращение к мужчинам высокого социального статуса ( потом просто вежливое обращение к мужчине не известного социального статуса и положения. 


В военной иерархии Османской империи воинское звание эфенди примерно соответствовало европейскому званию � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%B9%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%82" \o "Лейтенант" �лейтенант�. Пашами именовались, как правило, губернаторы или генералы. 


� Мустафа́ Кема́ль Ататю́рк; Гази Мустафа Кемаль-паша (1880(1938) ( выдающийся турецкий политический и государственный деятель, основатель Турецкой республики.


� Трахо́ма — хроническое инфекционное заболевание глаз.


� Я́ков Григо́рьевич Блю́мкин (псевдонимы: Исаев, Макс, Владимиров; 1900(1929) ( российский революционер и террорист, советский чекист, разведчик и государственный деятель, авантюрист. Один из создателей советских разведывательных служб. Возможный прототип молодого Штирлица. Реабилитирован посмертно.


� Вильгельм фон Мирбах (� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1871_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1871 год" �1871�(� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1918_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1918 год" �1918�, � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%B2%D0%B0" \o "Москва" �Москва�) — граф, германский дипломат, посол � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%8F" \o "Германская империя" �Германской империи� при правительстве � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%A1%D0%A4%D0%A1%D0%A0" \o "РСФСР" �РСФСР� в Москве. Убит � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%B2%D1%8B%D0%B5_%D1%8D%D1%81%D0%B5%D1%80%D1%8B" \o "Левые эсеры" �левыми эсерами� � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BB%D1%8E%D0%BC%D0%BA%D0%B8%D0%BD,_%D0%AF%D0%BA%D0%BE%D0%B2_%D0%93%D1%80%D0%B8%D0%B3%D0%BE%D1%80%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87" \o "Блюмкин, Яков Григорьевич" �Я. Г. Блюмкиным� и � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%B5%D0%B5%D0%B2,_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B9_(%D1%8D%D1%81%D0%B5%D1%80)" \o "Андреев, Николай (эсер)" �Н. Андреевым� по решению ЦК � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D1%8F_%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D1%8B%D1%85_%D1%81%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B2-%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B2" \o "Партия левых социалистов-революционеров" �партии левых эсеров� с целью спровоцировать возобновление войны с Германией. Убийство германского посла послужило сигналом к началу � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D1%81%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5_%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D1%8B%D1%85_%D1%8D%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B2" \o "Восстание левых эсеров" �восстания левых эсеров� против их бывших союзников по � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BA%D1%82%D1%8F%D0%B1%D1%80%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D0%B8%D1%8F" \o "Октябрьская революция" �Октябрьской революции 1917 года� — � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%88%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BA%D0%B8" \o "Большевики" �большевиков�.


� Пауль Лёбе (1875(1967) ( немецкий политик, председатель � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B9%D1%85%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B3_(%D0%92%D0%B5%D0%B9%D0%BC%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0)" \o "Рейхстаг (Веймарская республика)" �рейхстага� в � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1920" \o "1920" �1920�(� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1924" \o "1924" �1924� и � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1925" \o "1925" �1925�(� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1932_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1932 год" �1932 годах�, член � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB-%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D1%8F_%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B8" \o "Социал-демократическая партия Германии" �Социал-демократической партии Германии�.


� Герман Мюллер (1876(1931) ( немецкий политик, член Социал-демократической партии Германии. Рейхсканцлер Германии в 1920 и 1928(1930 годах.


Густав Штреземан (1878–1929) ( германский государственный и политический деятель, дипломат, один из организаторов и лидеров Немецкой народной партии. Рейхсканцлер (1923), министр иностранных дел Германии (1923–1929).


� Эрнст Те́льман (1886-1944) ( лидер немецких коммунистов. Депутат рейхстага в 1925-1933 годах. Один из главных политических оппонентов Гитлера. Последние 11 лет жизни, с момента образования Третьего рейха вплоть до расстрела, провёл в тюрьме.


� Сергей Львович Седо́в (1908(1937) ( младший сын Л. Д. Троцкого и Н. И. Седовой. Советский ученый, инженер-теплотехник, профессор, военинженер. Отказался от эмиграции, не был политически активен. Был расстрелян в 1937 году.





� Ки́па ( еврейский головной убор, ермолка. 


� В � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1928_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1928 год" �1928 году� Блюмкин по заданию ЦК � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%9A%D0%9F(%D0%B1)" \o "ВКП(б)" �ВКП(б)� занимался организацией в Палестине резидентской сети и работал то под видом владельца прачечной в � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D1%84%D1%84%D0%BE" \o "Яффо" �Яффо� Гурфинкеля, то под видом � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%8B" \o "Азербайджанцы" �азербайджанского� еврея-купца Якуба Султанова. 


� Вячесла́в Рудо́льфович Менжи́нский (1874(1934) ( российский революционер польского происхождения, советский партийный деятель, преемник Ф. Э. Дзержинского во главе ОГПУ, нарком финансов РСФСР, писатель.


� Ме́ер Абра́мович Трили́ссер (1883(1940) ( российский революционер, один из руководителей советских органов государственной безопасности и организатор службы внешней разведки.


� Ге́нрих Григо́рьевич Яго́да (1891(1938)  ( российский революционер, � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0" \o "СССР" �советский� государственный и политический деятель, один из главных руководителей советских органов госбезопасности (� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%A7%D0%9A" \o "ВЧК" �ВЧК�, � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%9F%D0%A3_%D0%BF%D1%80%D0%B8_%D0%9D%D0%9A%D0%92%D0%94_%D0%A0%D0%A1%D0%A4%D0%A1%D0%A0" \o "ГПУ при НКВД РСФСР" �ГПУ�, � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%93%D0%9F%D0%A3_%D0%BF%D1%80%D0%B8_%D0%A1%D0%9D%D0%9A_%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0" \o "ОГПУ при СНК СССР" �ОГПУ�, � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%81%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B0%D1%82_%D0%B2%D0%BD%D1%83%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%B4%D0%B5%D0%BB_%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0" \o "Народный комиссариат внутренних дел СССР" �НКВД�), � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D1%8B_%D0%B2%D0%BD%D1%83%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%B4%D0%B5%D0%BB_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8" \l "%D0%9D%D0%9A%D0%92%D0%94_(%D0%9C%D0%92%D0%94)_%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0" \o "Министры внутренних дел России" �нарком внутренних дел СССР�.


� ОГПУ – Объединенное Государственное Политическое Управление при СНК СССР (1923-1934). Специальный орган государственной безопасности СССР.


� Талму́д-тора́ ( бесплатная начальная еврейская школа для детей из неимущих семей.


� В Намек на лозунг «Пролетарий, на коня!», выдвинутый Троцким для Красной Армии. Белый конь ( символ победы, красный конь ( символ революции.


� Талму́д — многотомный свод правовых и религиозно-этических положений иудаизма.


� Па́вел Петро́вич Була́нов (1895(1938) ( деятель советских спецслужб, старший майор государственной безопасности (1935). Расстрелян.


� Елизавета Юльевна Зарýбина (также известна как Елизавета Юльевна Горская, урождённая Эстер Иоэльевна Розенцвейг;  � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1900_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1900 год" �1900�(� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1987_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1987 год" �1987�) — советская разведчица, � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8" \o "Подполковник госбезопасности" �подполковник госбезопасности� (1943). Кодовые имена «Эрна», «Вардо» и др. Она свободно владела шестью языками, была красива, обладала высокой личной культурой и незаурядным умением привлекать к себе людей. За долгие годы активной работы во многих странах — Турции, Финляндии, Бельгии, Франции, Швейцарии, Германии и США — ее ни разу не удалось рассекретить. В ее послужном списке десятки важных оперативных мероприятий, приобретение ценных источников и агентурных связей.  


В 1929 году в � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B1%D1%83%D0%BB" \o "Стамбул" �Стамбуле� Горская вела наблюдение за � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BB%D1%8E%D0%BC%D0%BA%D0%B8%D0%BD,_%D0%AF%D0%BA%D0%BE%D0%B2_%D0%93%D1%80%D0%B8%D0%B3%D0%BE%D1%80%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87" \o "Блюмкин, Яков Григорьевич" �Яковом Блюмкиным�. О его контактах с � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%BA%D0%B8%D0%B9,_%D0%9B%D0%B5%D0%B2_%D0%94%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87" \o "Троцкий, Лев Давидович" �Л. Д. Троцким� Горская сообщила в � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%9A%D0%92%D0%94" \o "НКВД" �НКВД�.


� Собо́р Свято́й  � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%84%D0%B8%D1%8F_(%D1%84%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%84%D0%B8%D1%8F)" \o "София (философия)" �Софи́и�  ( всемирно известный памятник � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D1%85%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D0%92%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%B8" \o "Архитектура Византии" �византийского зодчества�, символ «золотого века» � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D1%8F" \o "Византия" �Византии�. Официальное название памятника на сегодняшний день ( Музей Айя-София. В настоящее время находится в историческом центре � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B1%D1%83%D0%BB" \o "Стамбул" �Стамбула�.


� Монастырь Святого Георгия Кудунского ( греческий православный монастырь  на  острове  Бююкада. Считается самым старым на Принцевых островах. 


� Хейбелиадá — второй по величине и самый зеленый из Принцевых островов. 


� Кыналыадá, или Антигони — остров, четвертый по величине среди � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%B2%D1%8B_%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0" \o "Принцевы острова" �Принцевых островов�. 


� Геноци́д армя́н — армянская резня; (по-армянски чаще используется выражение  — Великое Злодеяние) — геноцид, организованный и осуществлённый в 1915 году (по мнению некоторых источников, продлившийся до 1923 года) на территориях, контролируемых властями � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%8F" \o "Османская империя" �Османской империи�. Геноцид осуществлялся путём физического уничтожения и депортации, включая перемещение � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5" \o "Гражданское население" �гражданского населения� в условиях, приводящих к неминуемой смерти.


� Беатриса Вебб (� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1858" \o "1858" �1858�(� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1943" \o "1943" �1943�) — британская общественная деятельница, социолог, экономист, социальный реформатор и социалистка, являвшаяся членом ряда правительственных комиссий по проблемам безработицы и положения женщин. Историк и теоретик рабочего движения. Жена � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%B1%D0%B1,_%D0%A1%D0%B8%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D0%B9_%D0%94%D0%B6%D0%B5%D0%B9%D0%BC%D1%81" \o "Вебб, Сидней Джеймс" �Сиднея Джеймса Вебба�, лидера фабианства, и соавтор его книг.


� Сэр Джордж Уи́льям Бьюке́нен (� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1854" \o "1854" �1854�(� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1924" \o "1924" �1924�) — британский � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%82" \o "Дипломат" �дипломат�, посол � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F" \o "Великобритания" �Великобритании� в � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D1%8F" \o "Россия" �России� перед началом и в годы � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0" \o "Первая мировая война" �Первой мировой войны� и � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D0%B8%D1%8F" \o "Русская революция" �Русской революции� (в � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1910" \o "1910" �1910�—� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1918_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1918 год" �1918 годах�). Свидетели и участники � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D0%B8%D1%8F" \o "Февральская революция" �Февральской революции� указывали, что его деятельность способствовала разжиганию революции.


� Фабиáнство, или Фабианский социализм — философско-экономическое течение реформистски-социалистического толка. Сторонники фабианства считали, что преобразование � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%BC" \o "Капитализм" �капитализма� в социалистическое общество должно происходить в результате постепенных институциональных преобразований. 


� Дочь Троцкого Нина от первой жены скончалась от чахотки в 1928 году.


� Эмиль Людвиг (1881(1948) ( немецкий писатель, известный биограф.


� Джеймс Рамсей Макдо́нальд (� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1866_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1866 год" �1866�(� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1937_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1937 год" �1937�) — � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F" \o "Великобритания" �британский� политический и государственный деятель, дважды занимал пост премьер-министра Великобритании в 1929(1931 и 1931(1935 годах. 


� Фраппе́ ( покрытый � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BA%D0%BE" \o "Молоко" �молочной� пеной холодный � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%84%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BA%D1%82%D0%B5%D0%B9%D0%BB%D1%8C" \o "Кофейный коктейль" �кофейный напиток� � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D0%B8%D1%8F" \o "Греция" �греческого� происхождения.


� Редингóт — разновидность костюма для занятий верховой ездой.


� Ро́за Лю́ксембург (1871(1919) ( немецкий теоретик � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B7%D0%BC" \o "Марксизм" �марксизма�, � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%84" \o "Философ" �философ�, � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82" \o "Экономист" �экономист� и � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B8%D1%81%D1%82" \o "Публицист" �публицист, феминистка�. Один из наиболее влиятельных деятелей немецкой и европейской революционной левой � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB-%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%8F" \o "Социал-демократия" �социал-демократии�. Схвачена и убита после подавления восстания берлинских рабочих в январе 1919 года.


� По воспоминаниям Н.И.Седовой (Из книги Троцкого «Моя жизнь»).


� Карл Бернга́рдович Ра́дек (1885(1939) ( советский политический деятель, участник международного социал-демократического и коммунистического движения, журналист, революционер. По воспоминаниям современников, отличался приспособляемостью, безнравственностью и цинизмом.


� Григо́рий Евсе́евич Зино́вьев (1883(1936) ( российский революционер, советский политический и государственный деятель. Именовался «� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B6%D0%B4%D0%B8%D0%B7%D0%BC" \o "Вождизм" �вождём� Коминтерна». Во время Гражданской войны и после неё, будучи «революционным диктатором» Петрограда с неограниченными полномочиями, выступал как главный организатор политики «красного террора» вплоть до полного физического уничтожения «эксплуататорских классов». Характеризовался соратниками по партии как  властолюбивый интриган, трус и подхалим.


� Пер-Лаше́з ( самое большое кладбище Парижа. Одной из достопримечательностей Пер-Лашез стала � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BC%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2" \o "Стена коммунаров" �Стена коммунаров�, у которой в мае � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1871" \o "1871" �1871� г. были расстреляны сто сорок семь сопротивлявшихся коммунаров � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B6%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BC%D1%83%D0%BD%D0%B0" \o "Парижская коммуна" �Парижской коммуны�.


� Никола́й Ива́нович Буха́рин (1888-1938) ( российский революционер, советский политический, государственный и партийный деятель. Лидер так называемой правой оппозиции в ВКП, последовательный противник политики коллективизации. Расстрелян в 1938 году.


� Па́вел Петро́вич Скоропа́дский (� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1873_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1873 год" �1873�—� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1945_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1945 год" �1945�) — � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%82%D0%BC%D0%B0%D0%BD" \o "Гетман" �гетман� всея Украины с 29 апреля по 14 декабря 1918 года.


� «Большая советская энциклопедия» (БСЭ) ( одна из крупнейших и наиболее авторитетных универсальных энциклопедий в мире, самый грандиозный издательский проект советской эпохи. Выпускалась с 1926 года по 1990 год издательством «Советская энциклопедия».


� Анато́лий Борисович Мариенго́ф (1897—1962) — русский поэт-имажинист. 


   О́сип Эми́льевич Мандельшта́м (1891—1938) — один из крупнейших русских поэтов XX века.


� Из стихотворения Николая Гумилёва «Мои читатели» (1921 год).


� Никола́й Степа́нович Гумилёв (1886—1921) — русский поэт Серебряного века, создатель школы акмеизма.


� Серге́й Алекса́ндрович Есе́нин (1895—1925) — русский поэт, представитель новокрестьянской поэзии и лирики, а в более позднем периоде творчества — имажинизма.


� По воспоминаниям Владислава Ходасевича.


� Автобиография Троцкого. Была написана им в период проживания в Алма-Ате и Турции; впервые опубликована в 1929(1930 годах.


� Башибузýк ( это солдат иррегулярных частей турецкого войска. Башибузуки отличались недисциплинированностью, жестокостью и склонностью к насилию; больше походили на разбойничьи отряды.


� Га́тчина (с 1923 по 2 августа 1929 года ( Троцк) ( город в Ленинградской области.


� Джордж Бе́рнард Шо́у (1856( 1950) ( выдающийся ирландский драматург и романист, лауреат Нобелевской премии, общественный деятель.


� Децима́ция — казнь каждого десятого по жребию, высшая мера дисциплинарных наказаний в римской армии.


� Термидóр ( название 11-го месяца французского республиканского словаря стало символичным для обозначения всякого � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D0%B8%D1%8F" \o "Контрреволюция" �контрреволюционного� переворота.


� Гео́ргий (Юрий) Леони́дович Пятако́в (1890(1937) ( активный участник революции и гражданской войны на Украине. Первый из руководителей коммунистической партии Украинской ССР. С 1929 г. по 1930 г. — Председатель Правления Государственного банка СССР.


� Евге́ний Алексе́евич Преображе́нский (1886 ( 13 июля 1937) ( деятель российского и международного коммунистического движения, советский экономист и социолог; Лев Семёнович Соснóвский (1886 ( 3 июля 1937) ( российский революционер и советский политический деятель, журналист, публицист; Христиа́н Гео́ргиевич Рако́вский (1873 ( 11 сентября 1941) ( советский политический, государственный и дипломатический деятель болгарского происхождения. Приговорены к расстрелу по обвинению в участии в антисоветской троцкистско-террористической организации.


� Никола́й Никола́евич Крести́нский (1883(1938) (  советский политический и государственный деятель, революционер-большевик, по образованию — юрист. В 1918(1922 годах народный комиссар финансов РСФСР. 15 марта 1938 года расстрелян.


� Бори́с Гео́ргиевич Бажа́нов (1900(1982) — советский партийный деятель, редактор и издатель. Сотрудник аппарата ЦК ВКП(б), помощник («личный секретарь») И. В. Сталина (1923—1927). Перебежчик. Получил широкую известность благодаря книге «Воспоминания бывшего секретаря Сталина», выпущенной им в Париже в 1930 году, после побега из СССР в 1928 году.


� Василий Михайлович Зарубин (1894(1972) ( советский разведчик, генерал-майор. В 1928 г. вступил в брак с Елизаветой Горской для работы в Европе под прикрытием легенды «супружеской четы». Брак перерос в настоящий и на всю жизнь.


� Остраки́зм — (от греческого черепок) в Афинах и других городах Греции изгнание отдельных граждан, опасных для народа и государства, решавшееся путём тайного голосования в народном собрании посредством черепков, на которых писались имена. Остракизм — это не наказание за какое-либо деяние, а превентивная мера во избежание, например, захвата власти.
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